



ПРЕЗИДЕНТ

ПОСЛАНИЕ ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА КАСЫМ-ЖОМАРТА ТОКАЕВА НАРОДУ КАЗАХСТАНА «КАЗАХСТАН В ЭПОХУ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА: АКТУАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ И ИХ РЕШЕНИЯ ЧЕРЕЗ ЦИФРОВУЮ ТРАНСФОРМАЦИЮ»

Уважаемые депутаты!

На прошлой неделе была открыта новая сессия Парламента. Желаю успехов в вашей деятельности! Можно с уверенностью сказать, что прошедшая сессия выдалась плодотворной. Было принято много необходимых стране законов, всесторонне обсуждались волнующие граждан вопросы.

Во время летних каникул депутаты выезжали в регионы и встречались с местными жителями. Теперь предстоит проанализировать поднятые гражданами проблемы, отработать их с Правительством и учесть в рамках текущей сессии. В целом депутаты Парламента играют важную роль в реализации кардинальных реформ в нашей стране. Выражая вам огромную признательность.

Уважаемые соотечественники!

Уважаемые депутаты Парламента и члены Правительства!

Мир вступил в новую историческую эпоху, которая, очевидно, не будет легкой для всего человечества. Нарастают взаимные противоречия между глобальными державами и международными объединениями. Вследствие эскалации напряженности и агрессивности в международных отношениях увеличивается число войн и конфликтов.

Во внутренней и внешней политике некоторых стран укрепляются тенденции крайнего национализма. Нарастают диспропорции и неравенство в мировом экономическом развитии: одни государства все больше отстают, а другие – добиваются выдающегося прогресса в области искусственного интеллекта.

Более заметной становится эрозия международного права, наблюдается подрыв роли и статуса Организации Объединенных Наций в решении узловых проблем современности. Участились экологические и техногенные катастрофы с огромными потерями для национальных экономик.

Кризис переживает западная концепция мультикультурализма, межэтнической и межрелигиозной гармонии. Устои национальных культур и традиций расшатываются под влиянием глобалистских деструктивных сил. Усиливается миграционный кризис, растут потоки беженцев, торговля людьми и оружием, наркотрафик.

Возникили совершенно новые виды угроз безопасности человечества, в том числе связанные с применением крайне опасных вооружений, действующих на основе искусственного интеллекта. Существуют и другие факторы, свидетельствующие о коренном изменении геополитической парадигмы. Иными словами, наступает новый миропорядок.

Казахстан – это неотъемлемая часть мирового сообщества, страна, расположенная в самом центре Евразийского континента. Несмотря на глобальную нестабильность, мы сделали решительный шаг в эпоху тотальной цифровизации и искусственного интеллекта.

Моя основная миссия – обеспечить стабильное социально-экономическое развитие и безопасность Казахстана в это турбулентное, полное опасностей время. Наше подрастающее поколение должно жить в счастье и благополучии. Для этого мы, как единая нация, обязаны усердно трудиться. Это наше общее дело, гражданский и патриотический долг.

Но как бы ни было сложно, мы должны непременно добиться успеха. Иного выбора нет, поскольку от этого зависит будущее страны и судьба нашего народа. Поэтому нам необходимо подходить ко всем реформам взвешенно и вдумчиво, уделяя особое внимание их качественной реализации.

Как вам известно, благодаря осуществляемым в последние годы масштабным преобразованиям наша политическая система стала более прогрессивной и открытой. Меняется менталитет и сознание граждан в сторону большего доверия к государственным институтам. В обществе утверждаются принципы Законности, Справедливости и Порядка. Однако предстоит еще огромная работа по модернизации общества.

В стране запущены комплексные экономические реформы. Значительные инвестиции вкладываются в строительство инфраструктуры, открытие новых производств. Очевидно, что все эти шаги направлены на повышение благосостояния народа и усиление потенциала страны.

Стремительное развитие искусственного интеллекта уже влияет на мировоззрение и поведение людей, особенно молодежи. Иной альтернативы нет, поскольку данный процесс кардинально меняет миропорядок и образ жизни всего человечества. Мы должны быть готовы к этому. Нужно действовать решитель-



но, промедление чревато самыми тяжелыми последствиями. Поэтому мною поставлена стратегическая задача превращения Казахстана в течение трех лет в полноценную цифровую страну.

На основе масштабной цифровизации и активного внедрения технологии искусственного интеллекта мы должны осуществить модернизацию экономики. В качестве первого шага следует ускорить принятие Цифрового кодекса. Данный документ должен определить ключевые направления цифровизации, включая искусственный интеллект, платформенную экономику, использование больших данных и другие аспекты.

Чтобы стать частью нового технологического уклада, потребуется перестроить всю систему государственного управления с многократным повышением ее прозрачности, эффективности, человекоцентричности. Поэтому считаю, что на базе действующего профильного министерства нужно образовать Министерство искусственного интеллекта и цифрового развития, которое должен возглавить специалист в ранге заместителя Премьер-министра.

Перед Правительством ставится задача обеспечить тотальное внедрение искусственного интеллекта для модернизации всех сфер экономики. В целях повышения конкурентоспособности Казахстана мы должны пересмотреть подходы к нашей работе. С учетом сказанного хочу остановиться на следующих ключевых задачах.

ПЕРВОЕ. Несмотря на обострение глобальной конкуренции за капитал, нашей стране необходимо привлекать крупные инвестиции.

Нужно запустить новый инвестиционный цикл. Нынешнюю политику в этой сфере нельзя назвать результативной. Значительная часть средств поступает в сырьевые отрасли.

В целом это неплохо, такие инвестиции нам нужны. Но теперь перед нами стоит другая задача – направить инвестиции в обрабатывающую промышленность. Поэтому Правительство должно пересмотреть инвестиционную политику. В случае необходимости можно предусмотреть преференции для инвесторов, работающих в области высоких технологий.

Наряду с этим необходимо в равной мере поддерживать как государственные инвестиции, так и масштабные частные инициативы. Работать придется широким фронтом как с крупными, так и со средними и малыми инвесторами. Надо четко определить, куда, зачем и в каком объеме нам требуются средства: «Заказ на инвестиции» должен формироваться в соответствии с потребностями производственного сектора.

В стране сложилась громоздкая и разрозненная система взаимодействия с инвесторами. Она неизбежно ведет к бюрократии и дублированию функций. В нынешней сложной ситуации привлечение инвестиций – это первоочередная задача, которая требует от нас новых подходов.

Хочу особо отметить, что в любом случае вся организационная работа по привле-

чению инвестиций полностью возлагается на Премьер-министра. Нет необходимости в учреждении нового министерства. Однако бросается в глаза то, что в наименовании ни одной из госструктур нет слова «инвестиции». Этот вопрос находится в ведении трех-четырех учреждений и не находит своего разрешения. Поэтому дав Премьер-министру десять дней на выработку конкретных предложений. Кроме того, поручуя Правительству в кратчайшие сроки разработать план действий по кардинальному обновлению системы привлечения инвестиций.

На мой взгляд, пришло время переименовать Комитет по возврату незаконных активов Генеральной прокуратуры в Комитет по защите прав инвесторов. Надо сказать, Генеральная прокуратура хорошо поработала с владельцами незаконных активов, в казну возвращено около 850 миллиардов тенге. Эти средства направлены на возведение десяти школ и четырех спортивных сооружений, строительство и модернизацию 235 объектов здравоохранения и 177 объектов водной инфраструктуры. Ожидается поступление дополнительных сумм в республиканский бюджет.

Надо внимательно рассмотреть принципы предоставления налоговых преференций инвесторам, разумно их применять, отдавая предпочтение значимым для экономики страны рентабельным проектам. В целом хорошо зарекомендовал себя механизм инвестиционных соглашений.

Для создания дополнительных источников инвестиций необходимо переосмыслить роль Национального фонда как инструмента устойчивого развития. Средства фонда должны продуманно использоваться для финансирования перспективных небольших проектов с высокой рыночной перспективой в нашей стране.

Самое главное, необходимо ответственно и отнести к распределению средств. К этой работе при необходимости можно привлечь международных управляющих и инвесторов, обладающих качественной экспертизой.

Правительству совместно с Национальным банком необходимо разработать программу инвестирования в высокотехнологичные сферы экономики объемом до одного миллиарда долларов.

Наряду с этим необходимо в равной мере поддерживать как государственные инвестиции, так и масштабные частные инициативы. Работать придется широким фронтом как с крупными, так и со средними и малыми инвесторами. Надо четко определить, куда, зачем и в каком объеме нам требуются средства: «Заказ на инвестиции» должен формироваться в соответствии с потребностями производственного сектора.

Сегодня в Казахстане банковские активы и капитал в среднем в несколько раз прибыльнее, чем в развитых странах. Это обусловлено тем, что отечественным банкам выгоднее вкладываться в низкорисковые инструменты, чем в кредитование экономики. Данный вопрос не раз поднимали депутаты и эксперты. Национальному банку и Правительству требуется безотлагательно найти действенные инструменты вовлечения в экономический оборот свободной ликвидности банков.

Важным шагом в этом направлении ста-

нет принятие закона о банках, учитывающего технологические изменения и потребности экономики. В законе надо предусмотреть пути усиления конкуренции и привлечения на рынок новых участников, а также вопросы продвижения финтех и либерализации оборота цифровых активов.

Правительству совместно с Агентством по регулированию финансового рынка следует всесторонне проработать данный законопроект. Просу депутатов принять его до конца года.

Следует ускорить формирование полноценной экосистемы цифровых активов. Этому уже способствует внедрение цифрового тенге, который сейчас используется при финансировании проектов из Национального фонда. Теперь пришло время масштабировать использование цифрового тенге в рамках республиканского и местных бюджетов, а также бюджетов госхолдингов.

С учетом современных реалий надо сделать фокус на криптоактивах. На базе инвестиционной корпорации Нацбанка следует создать Государственный фонд цифровых активов, который будет накапливать стратегический крипторезерв из наиболее перспективных активов нового цифрового финансового уклада.

Наряду с очевидными плюсами и возможностями тотальной цифровизации, в том числе банковской сферы, несет в себе и определенные вызовы. За последние годы одной из наиболее серьезных угроз финансовой безопасности государства и граждан стало онлайн-мошенничество. Для противодействия киберпреступности создан антифид-центр, введен биометрическая идентификация, усилен ответственность банков, микрофинансовых организаций и операторов связи за предотвращение мошеннических операций.

Но проблема требует постоянного внимания и совершенствования работы уполномоченных органов.

Необходимо выстроить интеллектуальную систему противодействия киберпреступности. В случае необходимости следует внести корректировки в законодательство и практику деятельности правоохранительных органов.

Во многих динамично развивающихся странах полюсами притяжения инвестиций и технологий стали так называемые города опережающего развития. Нашим новым центром деловой активности и инноваций призван стать город Алатау. Для реализации этого общенационального по своей сути проекта выделена территория, завершена первичная планировка, подключены ключевые инфраструктурные сети.

В ходе моего недавнего визита в Китай заключены многомиллиардные соглашения с компаниями мирового уровня. Одна из таких компаний участвовала в строительстве глобального технополиса Шэнъянъ и будет непосредственно задействована в реализации проекта Алатау City.

Следующим шагом должно стать создание прочной институциональной основы Алатау City. Необходимо в течение десяти дней подготовить проект Указа о предостав-

лении городу специального статуса с прямым подчинением Правительству. Затем, в течение не более полугода, следует принять отдельный закон, в котором будут оговорены режим управления городом, финансовая модель и другие важные аспекты.

Подчеркну, особый правовой статус – не привилегия, а необходимая мера или инструмент, без которого все задуманное рискует остаться на бумаге. Алатау City должен стать первым полностью цифровым городом региона – от применения технологий Smart City до возможности оплаты товаров и услуг криптовалютами. Город будет олицетворять собой образ будущего Казахстана, сочетающий технологический прогресс с максимально комфортной средой для жизни.

Следующее. В привлечении инвестиций в регионы особая роль отводится специальным экономическим зонам, но работа большинства из них остается неудовлетворительной. Об этом говорилось уже не раз.

Для повышения эффективности СЭЗ Правительство на основе тщательной экспертизы должно подготовиться к принятию решительных мер. Можно привлечь к управлению специальными экономическими зонами частные компании, в том числе иностранные.

Ключевыми двигателями экономического роста регионов также должны быть социально-предпринимательские корпорации. Однако на практике многие СПК ограничиваются управлением коммунальным имуществом и реализацией малозначимых проектов, не оказывающих существенного влияния на экономики регионов. Правительству необходимо превратить такие корпорации в полноценные институты развития.

Успешное привлечение инвестиций – это результат слаженной работы не только центральных, но и местных исполнительных органов. Для закрепления прямой ответственности всех акимов на базе Агентства по стратегическому планированию и реформам нужно внедрить индекс инвестиционной привлекательности регионов. К данной работе, возможно, следует привлечь независимых экспертов.

Важнейший ключевой вопрос создания благоприятного инвестиционного климата – макроэкономическая стабильность. Но сегодня главная проблема – это высокая инфляция, которая «съедает» рост экономических показателей и доходов населения. Готового рецепта решения данной проблемы не существует, с ней сталкивается большинство государств, она по сути универсальна, но в наших условиях приобрела особенно острый характер.

Нужно вырваться из этого макроэкономического закодированного круга. Преодолевать не вчера возникшие трудности следует с учетом передового мирового опыта, будучи готовыми к принятию ответственности за непопулярные меры.

Правительство и Национальный банк должны действовать как одна команда с учетом сложностей ситуации, перед которой стоит задача общегосударственного характера. Сейчас не время заниматься перетягиванием каната.

ВТОРОЕ. Пришло время придать новый импульс развитию обрабатывающей промышленности.

За последние пять лет мы добились определенных результатов. Баловая добавленная стоимость в обрабатывающей промышленности удвоилась, достигнув почти 17 триллионов тенге. А в структуре ВВП доля обрабатывающей сектора составила 12,4%. Только за прошлый год в эксплуатацию введены 163 новых производства, благодаря которым создано 12,5 тысячи постоянных рабочих мест.

К примеру, в Алматинской, Костанайской, Карагандинской, Атырауской областях запущены большие машиностроительные и металлургические предприятия. А уже в этом году в Алматы открылся крупнейший в Казахстане мультибрендовый автозавод.

Но этого недостаточно. Надо наращивать темпы диверсификации экономики. В приоритете – производство продукции глубокой переработки, конкурентоспособной на отечественном и международном рынках. Сейчас работа в этом направлении носит бессистемный характер. Как правило, меры поддержки реализуются через различные институты с разрозненными подходами и условиями, что создает путаницу для предпринимателей. Требуется упорядочить подходы и обеспечить координированную работу.

Продолжение на стр. 2-3

ПОСЛАНИЕ-2025

09 СЕНТЯБРЯ 2025 | ВТОРНИК

ПОСЛАНИЕ ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА КАСЫМ-ЖОМАРТА ТОКАЕВА НАРОДУ КАЗАХСТАНА «КАЗАХСТАН В ЭПОХУ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА: АКТУАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ И ИХ РЕШЕНИЯ ЧЕРЕЗ ЦИФРОВУЮ ТРАНСФОРМАЦИЮ»

Продолжение. Начало на стр. 1

Надежной опорой индустриального каркаса Казахстана традиционно служит горно-металлургический комплекс, его доля в экономике страны составляет 8 процентов. Но отрасль имеет большие резервы для роста, особенно в выпуске продукции высоких переделов. Учитывая глобальные тенденции, особую значимость приобретают редкоземельные металлы и другие критические материалы. В этой сфере Казахстан располагает всеми возможностями, чтобы прочно встроиться в мировые производственные и торговые цепочки.

В ближайшие три года мы обязаны запустить не менее трех предприятий по выпуску высокотехнологичной продукции указанного профиля. Правительству также предстоит реализовать ряд флагманских проектов по глубокой переработке углеводородного сырья.

Надо обеспечить своевременный запуск крупного газохимического комплекса в Атырау и предприятия по глубокой переработке сжиженного газа в Павлодаре. Коренным образом нужно менять подход к использованию попутного и сжиженного нефтяного газа, который должен превратиться в полноценный экономический ресурс.

При реализации проектов инвесторы сталкиваются с дефицитом газа. Для решения этой проблемы предстоит разработать механизм обеспечения гарантированных и долгосрочных поставок газа. Чтобы своевременно запустить все запланированные проекты и провести цифровую трансформацию экономики, необходимы достаточные объемы электропитания.

В стране начата масштабная модернизация энергоисточников, реализуются крупные проекты с участием иностранных инвесторов. К примеру, в ближайшие пять лет запланирован ввод 6,3 ГВт зеленой энергии, что существенно увеличит ее долю в энергобалансе.

Для Казахстана энергетический переход – не самоцель, а инструмент устойчивого развития, основанного на реальных возможностях энергосистемы и долгосрочных интересах государства. В этой связи принципиальным является курс на развитие ядерной энергетики. Месяц назад в Алматинской области началась реализация проекта первой в Казахстане атомной станции в сотрудничестве с корпорацией «Росатом». Для стабильного роста экономики, пожалуй, этого недостаточно. Нам следует уже сейчас приступить к планированию строительства второй и даже третьей АЭС.

На недавней встрече с Председателем КНР Си Цзиньпином была достигнута договоренность о стратегическом партнерстве наших стран в атомной отрасли. Казахстан готов к сотрудничеству со всеми мировыми компаниями на взаимовыгодной основе, что соответствует целям обеспечения нашего энергетического суперенитета.

С учетом огромных запасов качественного угля в Казахстане особое внимание следует уделить развитию угольной энергетики с применением передовой технологии, гарантирующей ее чистоту. Наши природные преимущества надо умело использовать на благо развития страны.

Ключевой остается задача развития геологоразведки. Проведенные всеобъемлющие аэрофизические исследования в стране абсолютно устарели.

Необходимо составить современные карты наших недр с использованием цифровых инструментов. Это позволит на качественном уровне оценить потенциал наших месторождений. В данной работе можно действовать и международную экспертизу. Успешная геологоразведка невозможна без прочного научного фундамента.

До середины следующего года на базе Национальной геологической службы следует открыть сертифицированную лабораторию, соответствующую передовым международным стандартам. Предстоит ускорить процесс оцифровки и систематизации всей геологической информации прежде всего путем внедрения искусственного интеллекта. Надо завершить законодательное и практическое оформление реформ в сфере геологоразведки и освоения недр до конца года.

ТРЕТЬЕ. На новый уровень предстоит вывести сельскохозяйственную отрасль.

Для обеспечения качественного рынка в отрасли государство в последние годы проводит системные реформы и выделяет значительные средства. В текущем году на поддержку аграриев направлен рекордный один триллион тенге. Своевременно выданы необходимые кредиты. Такого беспрецедентного объема финансирования ранее в нашей стране не было.

Но принимаемых мер пока явно недостаточно для полноценной реализации значительных возможностей отечественного АПК. Вопрос не в количестве выделенных ресурсов, а в их эффективном использовании. Для перехода к прогрессивной агрокономике к Правительству должен быть конкретный план.

В настоящее время с участием казахстанских и иностранных инвесторов реализуется

ряд крупных проектов по глубокой переработке сельхозпродукции. Суммарные инвестиции превышают два миллиарда долларов. Будет создано свыше трех тысяч рабочих мест. Продукция ориентирована на экспорт в различные страны. Такие проекты надо масштабировать. В каждом регионе, учитывая его специфику, важно формировать сквозные цепочки от производителя до прилавка.

В многих регионах есть вертикально интегрированные агропредприятия, которые хорошо известны людям. Для этих предприятий характерно широкое использование цифровых технологий, позволяющих повысить эффективность производства. Успех ведущих сельхозпроизводителей обусловлен также выстраиванием полного производственного цикла от выращивания сельхозпродукции до ее глубокой переработки. Поэтому следует создавать системные условия для распространения опыта таких агрохолдингов.

Это задача профильного министерства и общественных объединений. Подобные меры создадут основу для более широкого применения в сельском хозяйстве инноваций и научных разработок.

Ключевой акцент сейчас надо сделать на развитии агробизнеса и логистических центров, а также на налаживании стратегического партнерства с иностранными инвесторами. Однако для построения продуктивного инвестиционного взаимодействия отечественным предпринимателям нужно знать и понимать современные тенденции в бизнесе, использовать в своей деятельности новейшие технологии, включая искусственный интеллект.

Министерству также следует разработать план поддержки агробизнеса в сфере животноводства и запустить действенные механизмы его финансирования. Цель – не только полное обеспечение мясом внутреннего рынка, но и укрепление экспортного потенциала.

Стратегическая задача Правительства – до минимума сократить зависимость национального продовольственного рынка от импорта. Конечно, стопроцентное самообеспечение невозможно, да и, наверное, не нужно, но то, что творится сейчас на нашем рынке, – это постыдная ситуация.

Ранее мною поручалось преобразовать Национальный аграрный научно-образовательный центр в агротехнологический хаб. Нужен четкий план развития агронуки, наце-

змледельцам только 6 миллионов гектаров. Очевидно, что неиспользуемые ранее сельхозземли должны стать центральными производством, инвестиций и занятости.

Поэтому задача акимов – до середины 2026 года вовлечь в постоянный оборот все возвращенные сельхозугодья. Данная мера позволит также решить проблему нехватки пастбищ.

Для искоренения злоупотреблений и бюрократии в земельных отношениях необходимо коренным образом изменить механизм предоставления сельхозземель. Решения о распределении земли должны приниматься в цифровом формате на основе электронных конкурсов. Правительству необходимо до конца года предложить соответствующие изменения в законодательство.

В этой сфере особенно важно шире использовать цифровые технологии. Уже сейчас космомониторинг и геоаналитика помогают выявлять неиспользуемые земли и возвращать их в оборот. Нужно двигаться дальше.

Требуется повысить эффективность спутникового мониторинга сельхозземель с применением искусственного интеллекта, на базе которого должна проводиться глубинная аналитика качества земель, урожайности, состояния и распределения сельхозкультур. Кстати, это касается и лесного хозяйства. В СКО недавно обнаружено 9 тысяч гектаров бесхозяйного леса.

Кроме того, следует создать единую цифровую карту земельных ресурсов с интеграцией кадастровых данных, сведений по неизвестованию и инфраструктуре.

Долгосрочный динамичный рост АПК уже невозможен без ускоренного развития прикладной аграрной науки. Однако при довольно значительных бюджетных вложениях отдача от агронуки все еще остается невысокой. Уровень коммерциализации разработок не превышает 17%, а работать в этой сфере идут всего 40% профильных выпускников. Разрыв между агронукой и «жизнью на земле» сохраняется.

Ранее мною поручалось преобразовать Национальный аграрный научно-образовательный центр в агротехнологический хаб. Нужен четкий план развития агронуки, наце-

змледельцам только 6 миллионов гектаров. Очевидно, что неиспользуемые ранее сельхозземли должны стать центральными производством, инвестиций и занятости.

Недавно удалось направить первую партию зерна во Вьетнам через китайский порт Лянъонгган, планируется строительство железнодорожной дороги по маршруту «Туркана – Герат» в Афганистане с перспективой выхода на рынок Пакистана. Но этим возможности открытия новых транспортных маршрутов и новых рынков не ограничиваются, впереди многое работы.

Вместе с тем глобальная конкуренция за транзит усиливается, предлагаются более дешевые альтернативные направления и решения. Для наращивания объемов транзитных перевозок необходимо действовать на опережение.

Хотел бы еще раз напомнить, что для модернизации инфраструктуры и обеспечения конкурентоспособности в транспортно-транзитной сфере необходимо в полной мере задействовать возможности цифровых технологий и искусственного интеллекта.

В текущем году будет завершено строительство второй железнодорожной ветки «Достык – Мойынты» протяженностью 836 километров. Данный проект, реализованный собственными силами в кратчайшие сроки, имеет особое значение. Он позволит значительно увеличить пропускную способность маршрута «Восток – Запад».

Нельзя останавливаться на достигнутом. Правительству следует обеспечить своевременную реализацию таких проектов, как «Бахты – Аягоз», «Кызылжар – Мойынты». Их запуск завершит формирование каркаса железнодорожной инфраструктуры.

Также необходимо развивать автомобильные магистрали в рамках ключевых коридоров. На сегодня по всей стране строятся и ремонтируются 13 тысяч километров автомобильных. При этом необходимо приоритетное внимание уделять транзитным коридорам. Следует ускорить строительство дороги «Саксауд – Бейнеке», которая позволит сократить почти на треть сроки транзита из Китая в Европу по территории Казахстана.

Наряду с этим следует выстроить новую модель управления транспортной системой, при которой она будет окружать государствен-



Кроме того, следует активно продвигать традиционную национальную продукцию на зарубежные рынки. Поэтому нужен конкретный план аграрного экспорта с учетом логистики, ветеринарных и фитосанитарных стандартов, а также грамотной маркетинговой стратегии. Это задача не одного Минсельхоза, а ряда госорганов, поэтому нужна координация действий на уровне руководства Правительства.

Правительство обязано аргументированно настаивать на справедливых условиях в развитии евразийской торговли, а депутаты должны защищать права отечественных производителей законодательными инициативами.

Выяснилось, что наши предприниматели не получают в нужном объеме государственную поддержку в сравнении с предприятиями других стран ЕАЭС, поэтому находятся в невыгодных условиях и вынуждены уступать конкурентам даже свой рынок. В частности, речь идет о производителях молока.

Стратегическим ресурсом, который должен работать на развитие страны и благополучие всех граждан, безусловно, является земля. Много было инициирована масштабная работа по изъятию неиспользуемых и незаконно полученных земель сельхозназначения с их последующим перераспределением. Земля не должна оставаться без хозяина, землю нужно выдать только тем, кто осознает ее ценность.

В общей сложности с 2022 года было возвращено свыше 13,5 миллиона гектаров сельхозугодий. Однако из возвращенных земель акимами перераспределено новым

ленным на применение цифровых технологий и существенное повышение производительности отрасли. Особое внимание следует уделить ветеринарии и фитопатологии, слабое развитие которых серьезно ограничивает конкурентоспособность нашего АПК.

ЧЕТВЕРТОЕ. Необходимо и дальше развивать транспортно-логистическую сферу.

Как известно, наша страна является важнейшим звеном между Европой и Азией. Так, за прошлый год объем перевозок грузов по нашей территории превысил 1 миллиард тонн.

Вместе с тем имеются значительные резервы для расширения транзитного потенциала страны. Коридор «Север – Юг» открывает прямой доступ к рынкам стран Персидского залива и Южной Азии. А коридор «Восток – Запад» и глобальная китайская инициатива «Один пояс – один путь» усилили роль Казахстана как основного сухопутного моста Евразии.

Ключевое значение для Казахстана также имеет развитие Трансказахстанского транспортного маршрута. Все эти маршруты должны работать как единая система, принося нашей стране ощущимый доход и новые инвестиции в инфраструктуру, а также создавая качественные рабочие места. Следует широко внедрять цифровые решения, без чего не добиться никакой эффективности.

Надо предметно заниматься вопросами региональной транспортной связности. Об этом сейчас много говорится, в том числе и на международных форумах. Для Казахстана

ные инвестиции. Мощный импульс необходимо придать контейнерным перевозкам, доля которых в стране по-прежнему крайне низкая – всего около 7%. Для сравнения, в мире на контейнерные перевозки приходится более 16% сухих грузов.

Правительству нужно принять специальную программу, направленную на стимулирование именно контейнерных перевозок. В ней также должны быть предусмотрены действенные меры по развитию мультимодальных маршрутов.

В повышении конкурентоспособности и увеличении внутренних перевозок ключевую роль играет рациональная, понятная тарифная политика. Существующая система тарифообразования фрагментарная и недостаточно гибкая. Правительству до конца текущего года следует разработать конкурентную тарифную политику с учетом всех видов транспорта.

От грузоподъемников поступают многочисленные жалобы на затянутость всех процессов. Фактически каждую услугу им приходится оформлять через разные цифровые системы, а где-то даже по старинке бегать с бумажками. Еще большее возмущение вызывает отсутствие качественного доступа к интернету на некоторых пограничных и таможенных постах. Необходимо срочно приводить в порядок эти системы.

Поручено также ускорить внедрение многофункциональной цифровой платформы управления перевозками с применением искусственного интеллекта. До конца октября требуется запустить единую цифровую

систему таможенных и логистических услуг Smart Cargo. Эта система обеспечит частным компаниям равный автоматизированный доступ к инфраструктуре.

Ведется работа по модернизации пограничных пунктов пропуска. В этом году будут полностью введены в строй 8 пунктов пропуска. В ближайшие три года будут реконструированы еще 34 пункта. Это очень масштабная и значимая работа, поскольку многие пограничные пропускные пункты не выдерживают никакой критики, не соответствуют современным стандартам и негативно влияют на имидж нашей страны.

Поручено Правительству и акиматам улучшить качество оказания услуг для автомобилей-перевозчиков на границе. Большое значение имеет обеспечение на всей территории страны беспрепятственных перевозок. Необходимо создать все условия для транзита грузоподъемников по принципу «зеленого коридора».

Многие граждане высказывают недовольство состоянием вагонов. Важным шагом в решении этой застарелой проблемы стал запуск в Астане вагоностроительного предприятия. При участии иностранного инвестора будет налажено производство современных пассажирских вагонов, оснащенных по передовым международным стандартам.

За последние годы проведена масштабная работа по обновлению авиационной инфраструктуры. В прошлом году были открыты новые терминалы в Алматы, Шымкенте и Кызылорде. В скором времени завершится строительство новых аэропортов в Зайсане, Катон-Караге и Кендерли. Начато восстановление аэропорта в Аркалыке.

Запуск этих проектов повысит экономическую активность в регионах, создаст новые рабочие места, придаст импульс развитию целого ряда смежных отраслей. Эта работа будет продолжена. В зоне особого внимания Правительства должно быть социально-экономическое развитие Торгайского региона.

Еще один важный вопрос – развитие воздушных грузоперевозок. Несмотря на положительную динамику перевозок авиагрузов, есть существенный потенциал для дальнейшего наращивания объемов. Ранее я уже поручал удвоить объем обработанных авиагрузов.

Этого можно добиться в первую очередь путем создания Национального грузоперевозчика с привлечением крупных иностранных партнеров. В условиях роста электронной коммерции и поставок высокотехнологичной продукции «авиакарго» является высокодоходным и крайне востребованным сегментом. Поэтому мы должны активнее развивать аэропорты, обеспечивая их интеграцию в глобальные логистические цепочки. При этом требуется навести порядок в части регулирования сегмента перевозок экспресс-грузов. Это необходимо для защиты интересов потребителей.

ПОСЛАНИЕ-2025

09 СЕНТЯБРЯ 2025 | ВТОРНИК

ПОСЛАНИЕ ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА КАСЫМ-ЖОМАРТА ТОКАЕВА НАРОДУ КАЗАХСТАНА «КАЗАХСТАН В ЭПОХУ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА: АКТУАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ И ИХ РЕШЕНИЯ ЧЕРЕЗ ЦИФРОВУЮ ТРАНСФОРМАЦИЮ»

жения износа инфраструктуры, в том числе путем либерализации тарифов, выстраивания новой модели управления энергетикой и инфраструктурой ЖКХ. Такая модель должна повысить надежность и качество услуг соразмерно росту тарифов.

Здесь, безусловно, поможет концепция создания «умных городов», ее нужно масштабировать во всех регионах. Следует задействовать лучшие международные практики, пригласить компетентных управляющих, в том числе иностранных.

В современных реалиях модернизация жилищно-коммунального хозяйства невозможна без партнерства государства и бизнеса. Это аксиома. Следует по-новому рассмотреть целесообразность сохранения на балансе акиматов некоторых объектов ЖКХ.

Поэтому государство должно заниматься контролем и регулированием отрасли, а модернизация инфраструктуры, внедрение технологий – задача частного сектора. Властные структуры обязаны обеспечить прозрачность инфраструктурных проектов, главным образом используя цифровые инструменты, что укрепит доверие граждан к Правительству и акиматам.

Модернизация коммунального хозяйства должна сопровождаться повышением энергоэффективности инфраструктуры и жилого фонда. В сфере ЖКХ предстоит установить новые экологические и санитарно-гигиенические нормы, стимулирующие бережное потребление.

Что касается культуры сбережения природных ресурсов, особенно воды, то у нас, надо признать, здесь большие проблемы, как говорится, конь не валялся. Это отдельное направление разъясняющей, даже идеологической работы среди граждан, особенно среди молодого поколения.

Уже сейчас мы сталкиваемся с дефицитом природной воды, а уровень культуры потребления оставляет желать лучшего. О водной проблеме скажу ниже. Особое внимание предстоит уделить сфере жилищного строительства, которая в последние годы показывает высокие темпы роста, в 2024 году было введено в строй 19 миллионов квадратных метров жилья.

В то же время для повышения качества строительства важно использовать информационное моделирование зданий с применением технологий искусственного интеллекта. Правительству следует запустить национальную цифровую платформу, которая обеспечит сквозной учет, планирование и мониторинг на всех этапах строительства.

Прочную законодательную базу для устойчивого, прозрачного и безопасного развития строительной отрасли должен заложить новый Строительный кодекс. Документ необходимо принять до конца года. Прошу депутатов оказать содействие.

Одним из главных факторов социальной стабильности, устойчивого развития экономики и обеспечения национальной безопасности является решение проблем в водной сфере.

За последние два года мы сформировали институциональную основу для этого. В частности, был принят Водный кодекс, создано отраслевое министерство. Перед ведомством стоят масштабные задачи, которыми следует заниматься не от случая к случаю, а системно, выстраивая комплексную работу. Вместе с тем важно готовить квалифицированные кадры, выпускать специалистов в сфере водной дипломатии.

На сегодня у профильных органов нет точных сведений о доступном объеме водных ресурсов. Потери воды в некоторых каналах достигают 50–60%. Технологии учета безнадежно устарели, а точки водоразбора не оснащены современными приборами.

Вода – это стратегический ресурс, без воды нет жизни. Поэтому данная отрасль должна стать одним из ключевых направлений национальной цифровой трансформации.

Следует создать единую цифровую платформу водных ресурсов, которая на основе искусственного интеллекта объединит данные о поверхностных и подземных водах. Запуск платформы позволит полноценно решить задачу гидрогеологического мониторинга. Эта работа должна сопровождаться формированием Национального водного баланса – важнейшего инструмента долгосрочного планирования водной политики. Без всего этого в отрасли невозможно будет наладить нормальный контроль и привлечь необходимые инвестиции.

Недостаточными темпами, без ощущения результатов идет внедрение водосберегающих технологий. К этой работе надо привлечь известные зарубежные компании, в частности, можно закупить китайские технологии, являющиеся самыми передовыми в мире.

Несмотря на заранее обозначенные риски, на местах до сих пор продолжают возделяться благоемкие культуры. Более того, фиксируется много фактов забора поливной воды без каких-либо разрешительных документов и договоров. Еще одна проблема, которой следует заняться правоохранительным органам, – незаконная продажа и покупка воды на черном рынке.

Тем не менее есть и положительный

опыт, связанный с Аральским морем. Конечно, Казахстан извлек серьезные уроки из трагедии Аральского моря и более 20 лет системно работает над его восстановлением. Благодаря этому нам удалось сохранить Северный Арал. Площадь водоема выросла на 36%, а объем воды – почти вдвое, за счет чего в два раза сократился показатель минерализации. Но работу по повышению уровня воды в Арале надо активно продолжать.

Вызывает обеспокоенность граждан снижение уровня Каспия. Если не принять соответствующих мер, ситуация может усугубиться, вплоть до масштабной экологической катастрофы. Поэтому на прошедшем недавно в Китае расширенном заседании Шанхайской организации сотрудничества я специально остановился на этой проблеме и выдвинул инициативу о создании Центра изучения водных проблем ШОС.

Состояние Каспия касается судьбы не одной страны, а всего региона, поэтому исправить положение можно только совместными усилиями. Правительству следует приступить к разработке межгосударственной программы по сохранению водных ресурсов Каспийского моря, согласовав ее с партнерами.

В целом от того, насколько разумно мы сегодня будем решать проблемы водной сферы, напрямую зависит судьба наших детей и внуков. Трепетное, бережное и ответственное отношение к окружающей среде должно стать неотъемлемой частью нашей национальной идеологии.

Как вы знаете, с прошлого года реализуется общенациональный проект «Таза Казақстан», объединивший миллионы неоднодушных граждан по всей стране. Благодаря общим усилиям очищено около 860 тысяч гектаров территории, высажено свыше четырех миллионов деревьев. Если такая активная работа продолжится, то Казахстан станет по-настоящему зеленой страной, что будет прекрасным примером и достоянием будущих поколений.

Это яркое воплощение созидательных ценностей и устремлений наших соотечественников. Выражая признательность всем гражданам, принявшим участие в этой работе, в особенности молодежи. Для укоренения в обществе культуры чистоты Правительству следует внедрить единый стандарт экологического просвещения, который охватит все уровни – от школ до вузов.

ШЕСТОЕ. Движущей силой цифрового развития страны должны стать предприниматели.

Доля малого и среднего бизнеса в ВВП уже приблизилась к 40%, а в структуре занятости – почти к 50%. Это неплохие показатели. Но без дальнейшего системного развития данного сектора нам не сдадут рывка ни в экономическом развитии, ни в улучшении качества жизни.

Не секрет, что из более двух миллионов действующих субъектов малого бизнеса производством занимаются менее шести процентов. В сегменте среднего бизнеса этот показатель выше, но оптимизма не вызывает.

В прошлом году мною был подписан Указ «О мерах по дальнейшей либерализации экономики», который заложил фундамент для перехода к более открытой модели регулирования, ориентированной на бизнес. Но узаконение не выполняется.

На повестке дня по-прежнему стоит вопрос оживления предпринимательской инициативы, поэтому следует модернизировать правовую базу. В стране действует 21 кодекс и более 300 законов. Они перегружены поправками, которые зачастую противоречат друг другу и, в конечном счете, тормозят развитие бизнеса. Предстоит провести глобальную ревизию законодательства. Технологии искусственного интеллекта позволяют сделать это быстро и эффективно.

На базе Агентства по стратегическому планированию и реформам (АСПИР) будет создан Центр регуляторного интеллекта, задачей которого станет наведение порядка в законодательстве, подготовка понятных и действенных решений.

Надо заниматься не усложнением законодательства, а его адаптацией к нуждам предпринимателей и усилением персональной ответственности министров и акимов за конечный результат. Мне поступают сигналы, что государственные органы по-прежнему принимают максимально жесткие административные решения в отношении бизнеса вместо предупредительных мер. Это недопустимо.

Бычным инструментом защиты бизнеса от избыточных проверок должен стать Реестр обязательных требований. Требуется усилить его полноценное внедрение с дополнительной ревизии норм на соответствие предпринимательскому кодексу.

Мы добились значительного прогресса в цифровизации госуслуг, но для бизнеса бюрократические процедуры все еще предстают серьезным барьером, цифровизация не выполняет своего предназначения.

Ситуацию нужно срочно менять, в первую очередь в сфере налогового администрирования. Комитет госдоходов обязан стать флагманом цифровизации среди государ-



ственных органов, эффективно применяя потенциал искусственного интеллекта в интересах налогоплательщиков. Эти системные шаги нацелены на создание принципиально новой, сервисной модели взаимоотношений государства и бизнеса.

Новый Налоговый кодекс должен не просто изменить нормы и процедуры, а сформировать новую ментальность налогоплательщиков, основанную на честности и прозрачности. Государство будет защищать интересы добросовестных плательщиков, направляя их налоги на развитие страны. Каждый тенге, уплаченный в виде налогов, должен возвращаться обществу в виде качественных государственных услуг, инфраструктуры, мер господдержки.

Важную роль в деле повышения предпринимательской активности должны играть институты развития. Но в их работе есть ряд недостатков. Назрела необходимость в перезагрузке деятельности институтов развития. Эти структуры должны действовать как полноценные институты развития с четкой отраслевой специализацией, глубокой аналитикой и мандатом на инвестирование.

Еще один крайне важный вопрос. Уже много лет не сходит с повестки задача снижения роли государства в экономике. Государственные организации и компании продолжают необоснованно плодиться, препятствуя полноценному развитию частных предприятий.

В стране уже насчитывается почти 25 тысяч организаций с участием государства. Функции и структура большинства из них не выдерживают никакой критики и даже не выдаются логике.

Вследствие укоренившейся практики, когда коммерческие формы чрезмерно применяются для решения некоммерческих задач, в стране растут разного рода издергии, множатся корпоративные органы, теряется фокус на реальном результате.

Поручая Агентству по стратегическому планированию и реформам совместно с Правительством подготовить конкретные предложения по реформированию государственного сектора, если потребуется, готов издать соответствующий указ.

Кроме того, Правительству необходимо обновить закон о государственном имуществе, закрепив четкие границы участия государства в экономике, допустимые правовые требования к управлению.

СЕДЬМОЕ. Цифровая масштабная модернизация экономики предъявляет новые требования к развитию человеческого капитала.

И здесь особая роль отводится образованию. В рамках Национального проекта «Келешек мектептер» уже функционируют 150 школ из 217 запланированных. Строительство оставшихся школ должно быть завершено в течение трех месяцев.

Цифровые технологии стремительно меняют глобальный рынок труда. В мире увеличивается спрос на специалистов, владеющих навыками работы с искусственным интеллектом. Поэтому по моему поручению запущена программа Al-Sana, призванная вовлечь до 100 тысяч студентов в высокотехнологичные профессии.

Но формирование компетенций в области искусственного интеллекта должно начинаться значительно раньше – еще со школьной скамьи. В этой связи следует реализовать ряд инициатив. Прежде всего, для учащихся школ необходимо подготовить программу и учебные материалы по основам искусственного интеллекта. Необходимо также формирование у педагогов навыков

владения технологией искусственного интеллекта.

На основе дистанционного обучения и искусственного интеллекта нужно разработать модель малокомплектной школы Qazaq Digital Mektebi. Такая платформа обеспечит школьникам из села доступ к качественным учебным материалам.

Следует масштабировать опыт столицы по строительству центров развития детей с привлечением частного капитала. Многие предприниматели выражают готовность оказать помощь именно в этом вопросе, акимам следует активнее вовлекать их в реализацию данных проектов.

В условиях перехода к экономике знаний важно интегрировать управление наукой, образованием и инновациями. В науку основной вклад по-прежнему вносит государство, но отдача от бюджетных вливаний в виде новых патентов, технологий и производств по-прежнему недостаточна.

Инновационную политику следует передать в ведение Министерства науки и высшего образования. Ведомство совместно с Академией наук должно активно заниматься координацией научных институтов и вузов. Нужно предоставлять больше возможностей университетам, делающим ставку на искусственный интеллект.

Правительству также следует принять дополнительные меры поддержки талантливых исследователей. Необходимо разработать и внедрить эффективные механизмы возвращения в страну квалифицированных специалистов из-за рубежа, имеющих право на получение патентов, технологий и производств по-прежнему недостаточна.

Правительству также следует принять дополнительные меры поддержки талантливых исследователей. Необходимо разработать и внедрить эффективные механизмы возвращения в страну квалифицированных специалистов из-за рубежа, имеющих право на получение патентов, технологий и производств по-прежнему недостаточна.

Данная ситуация сопровождается серьезными проблемами. В разы возросла численность социально уязвимых граждан, расходы на социальную поддержку растут в связи с высокими тарифами. Под угрозой находится устойчивое теплоснабжение и водоснабжение.

Неконтролируемая внутренняя и внешняя миграция создает колоссальную нагрузку на инфраструктуру наших крупнейших городов, которые являются точками притяжения граждан.

Наглядный пример – город Астана. Только за последние три года численность жителей столицы увеличилась более чем на 250 тысяч человек, в том числе в прошлом году – почти на 100 тысяч. В этом году прирост может превысить и эту без того высокую отметку. Ежедневная нагрузка на инфраструктуру города фактически формируется из расчета практического обслуживания 1,9 миллиона жителей, при официальной численности в 1,5 миллиона человек.

Другими словами, более 400 тысяч человек, население среднего по численности одного города, обслуживается столицей в разы.

Начиная с 2022 года в Астане необходимо предоставить право на проживание на территории города, в том числе и для граждан из других регионов. Необходимо разработать и внедрить эффективные механизмы возвращения в страну квалифицированных специалистов из-за рубежа, имеющих право на получение патентов, технологий и производств по-прежнему недостаточна.

На фоне бездействия акимов ряда областей, пустивших излишки средств, полученных от поступления корпоративных налогов, на такие неэффективные проекты, например, выкладку брускат, люди естественно тянутся в столицу, где предоставляются такие социальные услуги и льготы.

Данная ситуация сопровождается серьезными проблемами. В разы возросла численность социально уязвимых граждан, расходы на социальную поддержку растут в связи с высокими тарифами. Под угрозой находится устойчивое теплоснабжение и водоснабжение.

Школьная инфраструктура в городе уже работает на пределе возможностей – ежегодно требуется строительство до 15 новых школ. Сохраняется дефицит койко-мест и перегруженность поликлиник.

Акимат вместо создания условий для опережающего развития города вынужден направлять значительные ресурсы на социальные расходы, которые в городском бюджете уже занимают 60 процентов. Для исправления ситуации требуются кардинальные меры.

Нужно срочно провести детальный анализ причин миграционного оттока из регионов в столицу, принять решения, направленные на создание альтернативных центров социального и экономического притяжения в стране. Следует внедрить принцип «деньги идут за гражданами», перераспределить финансирование социальных обязательств регионов.

Предстоит также унифицировать разные социальные выплаты для уязвимых категорий в разных регионах страны.

Государство должно создавать такие условия, чтобы люди стремились попасть на производство, работать в реальном секторе экономики. Одна из ключевых задач – повышение авторитета специалистов рабочих профессий, обеспечение достойной оплаты их труда.

На качество прогнозирования и эффективность решений в сфере регулирования

рынка труда и особенно миграции сильно влияет отсутствие централизованного учета. Правительству предстоит внедрить единую цифровую систему учета миграционных потоков как внутри страны, так и из-за рубежа.

Окончание на стр. 4

ПОСЛАНИЕ-2025

09 СЕНТЯБРЯ 2025 | ВТОРНИК

ПОСЛАНИЕ ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА КАСЫМ-ЖОМАРТА ТОКАЕВА НАРОДУ КАЗАХСТАНА «КАЗАХСТАН В ЭПОХУ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА: АКТУАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ И ИХ РЕШЕНИЯ ЧЕРЕЗ ЦИФРОВУЮ ТРАНСФОРМАЦИЮ»



Окончание. Начало на стр. 1-3

В свое время наши «социальщики» придумали новую категорию, подлежащую льготным выплатам – неполные семьи. В результате резко выросло количество разводов, по этому показателю мы даже в свое время вошли в группу мировых «антиидеров». Таких примеров немало, мы сами поощряем лень и иждивенчество.

А зачем работать, когда можно получать выплаты, в том числе адресную социальную помощь, чуть ли не на каждого члена семьи?

Архивными словами, вместо рациональных решений в социальной сфере Правительство на протяжении как минимум 15 лет, по сути, занималось поощрением социального иждивенчества, и надо прямо сказать, социального мошенничества.

Критически важно заняться детальным изучением демографических тенденций, принимать решения, рассчитанные на многие годы вперед. Но в этой сфере тоже не наложен должный учет и анализ данных, что затрудняет прогнозирование потребностей рынка труда, планирование развития инфраструктуры и решение других важных задач.

На базе АСПИР следует создать Центр анализа и прогнозирования демографических процессов с внедрением инструментария больших данных и технологии искусственного интеллекта.

Тенденции в демографии и на рынке труда диктуют необходимость пересмотра подходов и к пенсийной системе. Наблюдаются низкий уровень пенсионных накоплений, особенно среди самозанятых. Правительству совместно с Национальным банком и АСПИР следует принять меры для укрепления финансовой устойчивости пенсионной системы, обеспечения долгосрочного баланса и достойного уровня пенсий.

По-прежнему актуален вопрос повышения финансовой грамотности граждан. Нужно продолжить реализацию проекта «Карызың құғам», инициированного партией «АМАНАТ». Только в прошлом году в рамках проекта прошли обучение и получили юридические консультации 845 тысяч человек. Конечная цель – не только облегчить долговое бремя, но и обеспечить людям устойчивый доход.

Государство предпринимает системные усилия для развития здравоохранения. В стране идет постепенная модернизация всего спектра медицинских объектов – от сельских фельдшерско-акушерских пунктов до специализированных больниц.

В рамках национального проекта «Модернизация сельского здравоохранения» построено 540 объектов и до конца текущего года ожидается ввод 115 объектов. В городах введены ряд крупных объектов здравоохранения, к примеру, онкологический центр в Астане, научный центр инфекционных болезней в Алматы.

При этом без бюрократической волокиты необходимо запустить уже построенные многопрофильные больницы в различных регионах и продолжить строительство новых подобных объектов, в том числе с привлечением частных инвестиций в рамках механизмов ГЧП. Тогда гражданам не будет нужды мигрировать в Астану.

Необходимо активизировать работу и по другим направлениям, прежде всего, по развитию фармацевтической промышленности. Увеличение количества и ассортимента собственных лекарств – задача стратегической важности, особенно с учетом опыта недавней пандемии.

Под вопросом остается финансовая устойчивость системы здравоохранения и эффективность мониторинга медицинских услуг. В условиях ограниченных финансовых ресурсов Фонд социального медицин-

ского страхования фактически выполняет роль бюджетного регулятора, сдерживая расходы за счет усиленного контроля за поставщиками.

Правительству предстоит выстроить новую систему мониторинга качества и объема медицинских услуг с применением технологий искусственного интеллекта. Принимаются комплексные меры для повышения статуса и социального положения врачей. Эта работа найдет свое продолжение.

Еще одна проблема, напрямую влияющая на жизнь и здоровье граждан – дорожная безопасность. В прошлогоднем Послании я отдельно остановился на ней.

Конечно, определенная работа проводится, но все же количество автомобильных аварий не сокращается. С началом года зафиксировано свыше 22 тысяч дорожно-транспортных происшествий. Очевидно, что многое здесь зависит от самих автомобилистов, потому что нарушителей правил дорожного движения немало.

Каждый человек должен осознавать ответственность за свою жизнь и безопасность окружающих людей. Необходимо всем обществом формировать культуру вождения.

Следует обратить внимание и на электросамокаты, эта тема оживленно обсуждается в обществе. Два года назад были внесены законодательные изменения, которые предусматривают ограничения при движении по пешеходным дорожкам. Но ситуация в общественных местах сильно не изменилась, граждане все еще подвергаются опасности.

На сегодняшний день подготовлены законодательные поправки, регулирующие данную сферу, необходимо безотлагательно их принять. Жизнь каждого гражданина, каждого ребенка бесценна, и здесь не может быть мелочей. В конечном счете, все это – важные шаги на пути построения Безопасного Казахстана.

Следующий вопрос – развитие культуры и искусства в эпоху искусственного интеллекта. Мы, как и прежде, придаём большое значение этой сфере, строим соответствующую инфраструктуру, при необходимости ремонтируем и восстанавливаем объекты.

Люди искусства продвигают наши традиции и культуру за рубежом, и это заслуживает признания. Поэтому мы будем оказывать необходимую поддержку деятелям культуры. Но в своей работе они должны адаптироваться к требованиям времени.

Как вы знаете, я уделяю большое внимание развитию массового спорта. В регионах возводятся различные спортивные объекты, расширяется доступ детей к секциям. Открываются спортивные клубы для людей с особыми потребностями и пожилых граждан.

Чтобы спорт и физическая культура стали неотъемлемой частью жизни общества, важно культивировать семейные спортивные традиции. Вместе с тем происходят положительные сдвиги в сфере профессионального спорта.

Ранее мною поручалось ограничить финансирование легионеров из бюджета. Депутаты поддержавшие эти инициативы, приняли соответствующий закон. Но нельзя этим ограничиваться, надо идти дальше. Необходимо ускорить работу по приватизации футбольных клубов. Сегодня четыре казахстанских футбольных клуба обрели своих хозяев в лице известных предпринимателей. За это им выражена благодарность.

Но коммерциализацию футбола нужно продолжать, без этого, как показывает мировая практика, футбол в Казахстане не получит развития. Профессиональный спорт надо рассматривать как бизнес-индустрию, которая в современном мире приносит социальный доход.

Обнародованные мною задачи критически важны для дальнейшего динамичного развития Казахстана. Они тесно связаны с цифровой модернизацией страны. Ключевым компонентом нашего стратегического курса должно стать повсеместное внедрение искусственного интеллекта и тотальная цифровизация, которые могут кратко усилить потенциал страны в всех сферах.

Запуск суперкомпьютера в нашей стране – это, конечно, успех, но он должен рассматриваться Правительством и всем обществом как только начало интенсивной, многоплановой работы по превращению Казахстана в подлинно цифровое государство.

Для эффективной реализации этой цели Правительство разработает единый концептуальный документ по развитию цифровизации и искусственного интеллекта Digital Qazaqstan, в котором все инициативы и проекты будут объединены в общенациональную стратегию. Вместе с тем глубинная цифровая трансформация страны – это лишь путь к улучшению жизни наших граждан.

Уверен, сбалансированная, конструктивная внешняя политика, соответствующая стратегическим национальным интересам нашего государства, принесет большую пользу устойчивому социально-экономическому развитию Казахстана в эпоху цифровизации и искусственного интеллекта.

Тот факт, что многие страны хотят развивать дружественные отношения и взаимовыгодное сотрудничество с Казахстаном, прежде всего, говорит об авторитете, воспревращавшемся нашего государства на международной арене. Казахстан вносит свою лепту в решение важных международных проблем, ценит сотрудничество со всеми заинтересованными государствами, как с соседними, так и далекими от нас.

На днях состоялся мой официальный визит в Китай, где прошли плодотворные переговоры по всему комплексу двусторонних отношений, развивающихся в духе вечного стратегического партнерства. Успешными были мои визиты в Тибет и Кыргызстан. В конце года состоятся мои визиты в Россию, Узбекистан, готовимся принять в Астане руководителей Азербайджана, Армении, Туркменистана, запланированы встречи и переговоры с главами ряда азиатских и европейских стран. Активно развивается казахстанско-американский диалог. Развиваем многоплановые контакты с Европейским союзом.

Текущий год выдался насыщенным памятными датами. Это, прежде всего, 80-летие окончания Второй мировой войны. Состоявшиеся в Москве и Пекине торжественные мероприятия следуют рассматривать как проявление вечной памяти о десятках миллионов жертв сражений в ходе самой кровопролитной в истории человечества войны, как предостережение от пересмотра ее итогов и попыток развязать новый мировой конфликт.

Ради прочного мира и всеобщего прогресса нужно искать компромиссы, «ходить мир лучше доброй ссоры». Поэтому Казахстан приветствовал итоги российско-американского саммита на Аляске, а также подписание декларации о мире между Азербайджаном и Арменией в Вашингтоне при посредничестве Президента Трампа.

Вторая знаменательная дата – это 80-летие Организации Объединенных Наций, ставшей основополагающим институциональным воплощением итогов Второй мировой войны. ООН по-прежнему не имеет альтернативы, и, по мнению Казахстана, должна выступать в качестве основной площадки переговоров для справедливого решения всех актуальных международных проблем.

В то же время назрела необходимость реформы ООН, прежде всего ее ключево-

го органа – Совета безопасности. В скором времени планирую выступить на юбилейной сессии Генеральной ассамблеи в Нью-Йорке, где представлю видение Казахстана международной ситуации, в том числе предложение по реформированию Организации Объединенных Наций.

Уважаемые соотечественники!

Сегодня я хотел бы поделиться соображениями о новой политической реформе, которая окажет серьезное положительное воздействие на дальнейший ход социально-экономического развития нашей страны в эпоху искусственного интеллекта.

Речь идет о парламентской реформе. Эта реформа высшей представительной власти станет логическим продолжением всех предыдущих преобразований, в том числе реформы президентской власти.

Мы взяли курс на строительство Справедливого Казахстана, построение открытого, честного диалога власти и граждан в духе «слышащего государства».

В ходе общегосударственного референдума, состоявшегося в июне 2022 года, подавляющее большинство граждан поддержало стратегию масштабной модернизации государства на основе концепции «Сильный Президент – Влиятельный Парламент – Подотчетное Правительство».

События последних лет в нашей стране и даже за ее пределами показали правильность такого курса. Но стоять на одном месте нельзя, нужно думать о будущем страны и последующих поколений.

В начале года в своем большом интервью газете «Ана тілі» я сказал, что реформы – это постоянный процесс, они будут разрабатываться по мере появления реального общественного запроса.

В нашей стране тема парламентской реформы обсуждалась открыто и кулирно на протяжении как минимум двух десятилетий, в этом никакого секрета нет. Актуальность данного вопроса не утрачена и по сей день. Поэтому, с учетом развития нашей государственной системы и возросшего уровня политической культуры граждан, считаю возможным вынести данный чрезвычайно важный вопрос на обсуждение народа.

Сенат как высшая палата Парламента Казахстана был создан в 1995 году в довольно сложных, нестабильных политических условиях в нашей стране, которая только начала тернистый путь к созданию государственных основ. За прошедшие тридцать лет Сенат с достоинством и эффективно выполнил важную историческую миссию обеспечения стабильности государственного строительства. Высшая палата была и остается важнейшим механизмом и гарантом реализации как законотворческого процесса, так и других ключевых реформ.

Мне самому довелось в течение десяти лет возглавлять Сенат, и эту работу всегда воспринимал как большую честь и ответственность. Поэтому мне с этой трибуны несложно говорить о парламентской реформе. Несмотря на это, все же именно сегодня выскажу предложение о создании в обозримом будущем в нашей стране однопалатного Парламента.

Сразу хотел бы предупредить, что это очень серьезный вопрос, спешка в его решении совершенно неуместна. Данная реформа должна стать предметом обстоятельный обсуждения в гражданском секторе, экспертной среде и, конечно, в действующем Парламенте.

Полагаю, на проведение дискуссий, с учетом неординарного характера реформы, уйдет не менее года, после чего в 2027 году можно было бы провести общенациональный референдум, а затем внести необходимые изменения в Конституцию.

Многие из нас говорили, что все вопросы, имеющие судьбоносное для государства значение, будут решаться только с согласия народа. Если мы все приедем к общему решению относительно необходимости создания однопалатного Парламента, то такой Парламент, на мой взгляд, следует избирать только по партийным спискам. Это будет соответствовать широкому распространенной в мире парламентской традиции.

Таким образом, нынешний состав Мажилиса получит возможность спокойно заниматься законотворческим процессом практически до окончания срока своих полномочий. И Сенат продолжит функционировать до подведения итогов общенационального референдума и проведения новых парламентских выборов.

Свою очередь у политических партий будет время тщательно подготовиться к серьезной конкурентной борьбе. Надеюсь, действующие депутаты как настоящие государственники подойдут к этому вопросу ответственно и с пониманием. В итоге все наши политические реформы станут неотъемлемой частью единой институциональной системы.

Конечно, может возникнуть закономерный вопрос: почему Президент так рано объявляет о необходимости проведения парламентской реформы, в то время как, согласно политическим технологиям, такие меры принимаются неожиданно?

Но я до этого говорил и вновь повторю: считаю, что, когда дело касается судьбы страны и народа, нужно следовать открытой политической стратегии, столь масштабную реформу нельзя держать в секрете от общества.

Убежден, что по таким судьбоносным вопросам нужно вести открытый диалог с народом. Лишь тогда общими усилиями мы продвинемся на пути построения Справедливого и Сильного Казахстана.

Желаю всем благополучия и успехов! Пусть будет вечен наш Казахстан!

ПОСЛАНИЕ-2025

09 СЕНТЯБРЯ 2025 | ВТОРНИК

СЕНАТ

DIGITAL QAZAQSTAN: КУРС НА МАСШТАБНУЮ ЦИФРОВУЮ ТРАНСФОРМАЦИЮ

Маулен АШИМБАЕВ,
Председатель Сената
Парламента РК

Президент страны Касым-Жомарт Кемелевич Токаев обратился к народу с ежегодным Посланием «Казахстан в эпоху искусственного интеллекта: актуальные задачи и их решения через цифровую трансформацию». Этот программный документ определяет стратегические ориентиры развития страны и задает направления государственной политики на предстоящие годы.

Центральное место в Послании заняла цифровая повестка. Президент страны подчеркнул, что ключевым компонентом стратегического курса должно стать по-всеместное внедрение искусственного интеллекта и масштабная цифровизация. Именно эти процессы способны многократно усилить потенциал Казахстана во всех сферах и вывести экономику и социальную сферу на качественно новый уровень.

При этом Глава государства особо отметил, что глубинная цифровая трансформация – это не самоцель, а инструмент для повышения благосостояния граждан, улучшения качества их жизни и укрепления конкурентоспособности страны. В этом контексте одной из стратегических задач на ближайшие годы является превращение Казахстана в полноценную цифровую державу, где новые технологии станут основой экономической модернизации и социальной стабильности.

В практическом плане для достижения этой цели важно ускорить принятие Цифрового кодекса, который определит ключевые направления цифрового развития, включая такие сферы, как искусственный интеллект, платформенная экономика, использование больших данных и другие. Этой работой депутаты активно займутся в текущей сессии. Кроме того, Президент страны поручил разработать единую стратегию «Digital Qazaqstan», которая объединит все цифровые инициативы в общенациональную программу.

Отдельное внимание в Послании удалено инвестиционной политике. Глава государства поручил Правительству пересмотреть и повысить эффективность механизмов привлечения иностранного капитала, а также запустить новый инвестиционный цикл с акцентом на обрабатывающую промышленность и высокотехнологичные отрасли.

В числе приоритетов – принятие закона о банках, который усилит конкурен-



ренцию, будет способствовать развитию отраслей экономики, финтех и либерализации оборота цифровых активов.

Еще один ключевой документ, над которым будут работать сенаторы в текущей сессии, – специальный закон, закрепляющий особый правовой статус Alatau City. Новый город станет символом технологического прогресса и современного облика Казахстана.

Серьезное внимание Глава государства уделил развитию сельского хозяйства. Отдельное поручение парламентариев касается законодательного обеспечения защиты отечественных производителей в рамках ЕАЭС. Это позволит усилить положение казахстанских предпринимателей и укрепить экспортный потенциал аграрной отрасли.

Президент страны также поручил создать единую цифровую карту земельных ресурсов, которая объединит данные кадастра, недропользования и инфраструктуры, обеспечив прозрачность и эффективность управления земельными ресурсами.

Развитие транспортно-логистической сферы также напрямую связано с цифровизацией. Президент страны подчеркнул, что в условиях усиливающейся глобальной конкуренции за транзит

Казахстан сможет сохранить и укрепить свои позиции только при широком внедрении цифровых решений и технологий искусственного интеллекта.

В этом контексте особое значение приобретает внедрение многофункциональных цифровых платформ, которые позволяют интегрировать все процессы перевозок в единую систему. По поручению Главы государства уже в ближайшие месяцы должна заработать система Smart Cargo, обеспечивающая равный и автоматизированный доступ бизнеса к инфраструктуре. Такой шаг станет важным этапом цифровизации транспортной отрасли, повысив ее прозрачность и эффективность.

Говоря о развитии малого и среднего бизнеса, Президент страны подчеркнул, что нормативную базу необходимо адаптировать к нуждам предпринимателей. В этой связи инициатива о проведении глубокой ревизии законодательства с применением технологий искусственного интеллекта является очень своевременной.

Глава государства также обозначил приоритеты в сфере ЖКХ и строительства. Здесь особое значение имеет внедрение технологии информационного моделирования зданий с использованием искусственного интеллекта, а

также запуск национальной цифровой платформы для мониторинга всех этапов строительства. Ключевое поручение депутатам – до конца года принять новый Строительный кодекс, который заложит прочную правовую основу для устойчивого и безопасного развития отрасли.

Одной из ключевых особенностей Послания стало предложение Главы государства о проведении парламентской реформы, предусматривающей переход к однопалатному Парламенту. Инициатива имеет историческое значение и является логическим продолжением последовательного курса Президента страны на строительство Справедливого Казахстана, укрепление демократических институтов и механизмов.

Глава государства напомнил, что Сенат, созданный в 1995 году в непростых политических условиях, за три десятилетия достойно выполнил свою историческую миссию, обеспечив стабильность государственного строительства, развитие законодательной системы и реализацию ключевых реформ. Теперь, с учетом разви-

тия политической системы и политической культуры и повышения уровня гражданской ответственности, пришло время обсудить новые этапы развития парламентской системы Казахстана.

Президент страны Касым-Жомарт Кемелевич Токаев подчеркнул, что столь значимая реформа может быть реализована исключительно на основе открытого и всестороннего обсуждения в обществе. Глава государства предложил вынести вопрос о переходе к однопалатному Парламенту на общественное и экспертное обсуждение в течение года. Итоговое решение будет принято на общенациональном референдуме с учетом мнения всего населения.

В целом Послание Президента страны является комплексной дорожной картой модернизации Казахстана на современном этапе. Масштабное внедрение искусственного интеллекта и цифровых решений должно стать важнейшим условием конкурентоспособности государства и гарантами устойчивого развития в предстоящие годы.

При этом важно понимать, что реализация всех поставленных задач Президента страны – это не только ответственность Правительства и Парламента, но и общее дело всех граждан.

Уверен, что только совместными усилиями мы сможем продолжить курс на дальнейшее поступательное развитие и построение Справедливого, Сильного и Современного Казахстана.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ ПОВЕСТКА В РУСЛЕ ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

Под председательством Спикера Сената Мауlena Ашимбаева состоялось заседание Бюро Палаты. Депутаты обсудили План работы Сената в соответствии с задачами ежегодного Послания Главы государства, а также утвердили повестку предстоящего заседания Палаты.

Максим ПЕТРОВ

Открывая заседание Бюро, Маулен Ашимбаев обратил внимание коллег на приоритетные направления работы Палаты исходя из поручений Президента страны Касым-Жомарта Токаева, озвученных в Послании «Казахстан в эпоху искусственного интеллекта: актуальные задачи и их решения через цифровую трансформацию». Как было отмечено, депутатам Палаты предстоит сосредоточиться на реализации ряда важных реформ, касающихся социально-экономического развития Казахстана, а также других стратегических направлений.

Сегодня на совместном заседании Палат Парламента Президент страны



приятий Сената на IV сессию, – сказал Спикер Сената.

Также Спикер Сената подробно остановился на пакете мер, реализуемых по стратегическим направлениям. В частности, речь шла о поручениях Главы государства по цифровизации, включая искусственный интеллект, платформенную экономику, использование больших данных. Он также подчеркнул необходимость ускоренного принятия закона о банках, Цифрового и Строительного кодексов, а также призвал коллег консолидировать усилия вокруг разработки закона об особенном статусе города Алатау.

обновления Закона «О государственном имуществе», реализации парламентской реформы и других важных аспектах.

– Президентом страны Касым-Жомартом Кемелевичем Токаевым поставлена стратегическая по своей важности задача превращения Казахстана в течение трех лет в полноценную цифровую страну. Перед Парламентом стоит важная задача – создать соответствующую законодательную базу. Мы должны обеспечить качественное рассмотрение и своевременное принятие Цифрового кодекса. Кроме того, до конца года мы должны принять Строительный кодекс и закон о банках. Также было поручено принять специальный закон для развития Alatau City. В Послании Глава государства отметил необходимость пересмотра системы привлечения инвестиций, реформирования государственного сектора, проведения парламентской реформы, уделил особое внимание вопросам охраны окружающей среды и водосбережения.

Надеемся, что в дальнейшем мы будем продуктивно работать в этих направлениях для принятия соответствующего законодательства, – подчеркнул Маулен Ашимбаев.

Вместе с тем депутаты обсудили актуальные вопросы, волнующие население, по итогам летних выездов в регионы, встреч с коллегами из маслихатов и избирателями. Как было отмечено, озвученные жителями регионов проблемы и актуальные вопросы сенаторы плани-

руют поднять перед Правительством и местными исполнительными органами, а также они будут использоваться в рамках законопроектной работы.

В ходе обсуждения мероприятий, запланированных к проведению на неделе в рамках реализации Плана мероприятий Сената, Маулен Ашимбаев обратил особое внимание на ход подготовки к VIII Съезду лидеров мировых и традиционных религий. Масштабный международный форум состоится с участием Главы государства 17-18 сентября, в рамках которого впервые пройдет специальная сессия Альянса цивилизаций Организации Объединенных Наций.

Вместе с тем члены Бюро поставили рассмотреть на предстоящем заседании Палаты Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования системы государственной поддержки отрасли инновационной деятельности и государственной статистики».

Целью закона является дальнейшее совершенствование системы государственной поддержки инновационной деятельности и создание благоприятных условий для внедрения новых технологий и повышения конкурентоспособности экономики Казахстана.

Кроме того, депутаты в ходе заседания Бюро распределили законы, ранее принятые Мажилисом Парламента.

ПОСЛАНИЕ-2025

09 СЕНТЯБРЯ 2025 | ВТОРНИК

МАЖИЛИС

ЦИФРОВИЗАЦИЯ – НОВЫЙ ДРАЙВЕР РАЗВИТИЯ СТРАНЫ

Ерлан КОШАНОВ,
Председатель Мажилиса
Парламента РК

Глава государства Касым-Жомарт Кемелевич Токаев по традиции огласил Послание народу Казахстана. Это значимое событие в политической жизни страны, важный момент, определивший новый вектор развития. Документ, которого с нетерпением ждут и народ, и общество, связывая с ним большие надежды.

Разумеется, каждое Послание отличается своим характером, направлением и содержанием. Нынешнее Послание стало конкретным ответом на многие запросы общества, решением целого ряда актуальных проблем внутри страны. Оно выделяется новыми идеями и новыми инициативами, которые придают мощный импульс развитию Казахстана и открывают путь к экономическому росту. Президент в очередной раз четко обозначил направления дальнейшего развития нашего государства. Я бы сказал, это Послание объединило народ и вселило в него уверенность.

Как известно, несколько лет назад Глава государства инициировал масштабные политические реформы. Все эти благие начинания получили широкую поддержку народа и постепенно воплощаются в жизнь. Политический облик нашей страны меняется, ее структура обновляется. Понятно, что это длительный процесс. Однако уже сегодня мы видим верность выбранного пути.

Теперь же мы должны сосредоточить усилия на экономическом развитии. Именно поэтому Касым-Жомарт Кемелевич в двух последних Посланиях уделяет этому направлению особое внимание.

Послание Президента Казахстана можно рассматривать как закономерное продолжение президентских реформ и инициатив. Глава государства поделился своими размышлениями о будущем страны и поставил перед нами ряд задач по развитию экономики.

В этой связи я хотел бы особо остановиться на некоторых важных приоритетах Послания.

Это, прежде всего, всеобщая цифровизация всех сфер экономики, внедрение искусственного интеллекта и создание широких возможностей для улучшения качества жизни людей за счет новых технологий. Думаю, именно это стало основной идеей и содержательным стержнем Послания Президента. Можно даже сказать, что цифровизация превращается в национальную идею. И это вполне объяснимо. Сегодня наука и технологии стремительно развиваются, и ведущие державы, благодаря искусственноому интеллекту, ушли далеко вперед.

Мы также сделали шаг в эту новую эпоху технологий вместе с миром. Чтобы



не отстать от мирового прогресса, какие направления должны стать приоритетными? Какие перемены необходимо начать? Ответы на эти вопросы четко прозвучали в нынешнем Послании.

Казахстан в течение трех лет должен стать полноценной цифровой страной. Глава государства поставил перед нами именно такую стратегическую задачу. Для ее реализации у нас есть и ресурсы, и возможности. Чтобы достичь этой цели, Президент поручил на базе действующего профильного министерства создать Министерство искусственного интеллекта и цифрового развития. Это своеобразное и системное решение, ведь столь масштабная работа должна вестись централизованно и комплексно. На протяжении многих лет формировалась необходимые предпосылки и основы, и теперь этим делом займется отдельная государственная структура. Возглавит ее вице-премьер.

В этом Послании Президент поручил в кратчайшие сроки принять Цифровой кодекс, в котором будут четко определены основные направления цифровизации. Модернизация всех сфер экономики также будет осуществляться с помощью искусственного интеллекта.

Кроме того, в Послании Глава государства акцентировал внимание на необходимости усиления работы по семи приоритетным направлениям. В их числе – новая инвестиционная политика. Президент поручил подготовить конкретный план мероприятий по полной модернизации системы привлечения инвестиций. Особое внимание уделено необходимости увеличения вложений в обрабатывающую промышленность и рассмотрению вопроса о предоставлении налоговых льгот инвесторам в этой сфере.

Во втором эшелоне – серьезная роль отведена банкам второго уровня в финансировании реального сектора экономики. Это вопрос, который обсуждается уже давно. Президент поручил найти наибо-

лее эффективные способы максимально вовлечь банковские средства в экономику. Все эти моменты будут учтены в законе о банках, который депутаты должны принять до конца года.

Если обратиться к мировому опыту, можно увидеть, что во многих ведущих странах инвестиции и новые технологии концентрируются в одном месте, превращаясь в крупные индустриальные зоны. Казахстан также делает фундаментальные шаги в этом направлении. В частности, Касым-Жомарт Кемелевич Токаев подчеркнул, что город Алатау должен стать новым деловым и инновационным центром страны. Он поручил в течение десяти дней подготовить указ о формировании прочной институциональной базы Alatau City, придании городу специального статуса и подчинении его напрямую Правительству. После этого, не позднее чем через полгода необходимо принять отдельный закон. Депутаты готовы качественно выполнить эту работу.

Глава государства также призвал активно использовать цифровые технологии в геологоразведке, развитии промышленности, повышении производительности сельского хозяйства, эффективном управлении водными ресурсами, а также в усилении качества работы на приграничных пунктах для расширения транзитного потенциала.

В сфере жилищно-коммунального хозяйства давно назрела необходимость в обновлении экологических и санитарно-гигиенических требований. Для решения проблем, накопившихся в этом и других направлениях, в Парламенте рассматривается новый Строительный кодекс. По поручению Президента данный документ будет принят до конца года.

Еще один важный момент – защита бизнеса от чрезмерных проверок. При этом Глава государства особо подчеркнула необходимость модернизации соответствующей правовой базы. Сейчас у нас в стране действуют 21 кодекс, более 300

законов. Некоторые нормы противоречат друг другу. Как отметил Глава государства, все это мешает развитию бизнеса. Поэтому он поручил тщательно проверить действующее законодательство на предмет противоречий.

Кроме того, Президент выступил с инициативой по обновлению закона о государственном имуществе. Это необходимо для уменьшения доли государства в экономике, предоставления больших возможностей для развития частного сектора. Поэтому реформы в этом направлении также важны для нашего общества.

Цифровые технологии стали неотъемлемой частью нашей жизни, а вместе с ними пришли и риски, которые необходимо учитывать. Поэтому Глава государства поставил перед нами задачу – формирование навыков по работе с искусственным интеллектом необходимо начинать со школьной скамьи. Нужно повышать цифровую грамотность подростков, формировать в обществе культуру поведения в сети.

Повышение финансовой грамотности граждан также в центре внимания государства. В этой связи Президент особо отметил проект партии «АМАНАТ» «Қарызыз қорғам». Аманатовцы продолжат реализацию этой инициативы по всей стране.

В Послании озвучены также актуальные предложения и инициативы, касающиеся сфер социальной защиты, безопасности граждан, образования, здравоохранения, искусства и культуры, массового спорта. Реализация всех этих целей и задач очень важна для дальнейшего динамичного развития Казахстана.

В каждом выступлении Глава государства особенно подчеркивает важность соблюдения принципа «Закон и порядок». И текущее Послание не стало исключением. Откровенно говоря, в последнее время в нашем обществе все чаще происходят нелицеприятные вещи. Нередко встречаются факты потасовок, публичного использования ненормативной лексики, нарушения общественного порядка. Конечно, это неприемлемо для культурного, цивилизованного общества. Глава государства обратил особое внимание на это. При этом Президент подчеркнула, что главный показатель патриотизма – стремление к созиданию во благо своей страны, и оно никак не сочетается с подобным поведением. Надо помнить об этом. В частности, нашей молодежи, которой нужно учиться различать правду и ложь, хорошее и плохое. Только тогда наше единство будет крепким, а страна – целостной.

Глава государства отдельно остановился и на вопросе парламентской реформы. Не секрет, что этот момент уже несколько лет активно обсуждается в обществе. Президент выступил с ини-

циативой в ближайшее время создать в стране однопалатный Парламент. Этот шаг является закономерным продолжением происходивших ранее масштабных политических реформ. Однако Президент заявил, что принятие такого важного для страны решения требует основательного, серьезного, осознанного и конструктивного подхода. Он дал год на его всестороннее обсуждение в обществе, предложив провести общенациональный референдум в 2027 году.

Если инициатива найдет поддержку в народе, в Казахстане будет создан однопалатный Парламент, избираемый по партийным спискам, сказал Глава государства. Этот шаг значительно увеличит конкуренцию между партиями. Также очевидно, что это будет способствовать дальнейшему совершенствованию политического институционализма в стране.

И если в прошлом такие важные решения, как правило, объявлялись у нас спонтанно, то Президент принципиально отказался от такой практики. В целом Касым-Жомарт Кемелевич твердо следует своему же принципу – принимать все важные решения, касающиеся судьбы народа, будущего страны, с учетом мнения населения. И в этот раз решение будет приниматься совместно со всей страной. Это еще одно яркое подтверждение реальной реализации концепции «съящего государства».

Наш основной ориентир сегодня – сделать Казахстан цифровым государством. Для этого Правительству поручено разработать единый концептуальный документ «Digital Qazaqstan». Масштабная цифровая модернизация, безусловно, будет способствовать повышению качества жизни нашего народа. Уже сейчас нововведения с применением искусственного интеллекта оказывают существенное положительное влияние на социально-экономическое развитие страны.

Год от года мы видим, как инициативы Главы государства последовательно прокладываются путь к нашим общим целям. Комплексные изменения политической, экономической, социальной направленности продолжились и в этом году. За каждым словом, каждым предложением, сказанным в Послании, стоит судьба народа, будущее страны. Поэтому нынешнее Послание в очередной раз объединило нашу нацию вокруг больших идей и перспектив.

Таким образом, Послание – это новый важный шаг на пути к созданию Справедливого, Благополучного, Безопасного и Чистого Казахстана. Поэтому очевидно, что общественность возлагает большие надежды на озвученные инициативы. Депутаты Мажилиса будут максимально участвовать в реализации каждого пункта Послания, в выполнении каждого поручения Президента.

ПОВЕСТКА ПОСЛАНИЯ БЛИЗКА МНОГИМ КАЗАХСТАНЦАМ

Болат НАЖМЕДИНУЛЫ,
депутат Мажилиса
Парламента РК

Послание Главы государства народу по своей насыщенности и глубине поднимаемых вопросов запустило новый политический сезон. Традиционно в своем обращении Президент ответил на самые злободневные вопросы казахстанцев, четко и по-деловому обозначил новый вектор движения нашей страны вперед.

С самого начала Глава государства задал цифровой тон Послания. Фактически к решению всех проблем, в том числе имеющих большую историческую ретроспективу, Президент предложил подойти через применение искусственного интеллекта и всеохватывающую цифровизацию. Будь то инвестиции, транспорт, производство, экология, сельское хозяйство, ЖКХ, строительство и многое другое.

Помимо этого, будет пересмотрено все законодательство и политика в области госсубсидий для бизнеса, а при Генпрокуратуре заработает целый Комитет по защите прав инвесторов. Все это, как минимум, создаст равные возможности для конкуренции нашего бизнеса с зарубежными игроками. Об этом не раз просили наши бизнесмены во время многих летних встреч с избирателями. И Президент услышал их.



лекта и цифрового развития, возглавлять которое будет новый вице-премьер.

Еще один момент из Послания, на который я хотел бы обратить внимание, – защита интересов предпринимательства. Именно под это перенастраиваются все госорганы, акимы, СПК, национальные компании и другие. Именно по этой работе в будущем будет оцениваться их эффективность.

Помимо этого, будет пересмотрено все законодательство и политика в области госсубсидий для бизнеса, а при Генпрокуратуре заработает целый Комитет по защите прав инвесторов. Все это, как минимум, создаст равные возможности для конкуренции нашего бизнеса с зарубежными игроками. Об этом не раз просили наши бизнесмены во время многих летних встреч с избирателями. И Президент услышал их.

И конечно, настоящей неожиданностью для всех, как гром среди ясного неба, стала новость о переходе к однопалатному Парламенту. Это большой шаг к дальнейшей модернизации политической системы и развитию партий в нашей стране. Причем прослеживается четкая логика, если у тебя есть политические амбиции, воля, желание менять что-то в стране, иди сначала как одномандатник в маслихатах города, области, наберись опыта, а в Мажилис уже приходи подготовленный с идеями поддержанными однопартийцами. Это, с одной стороны, станет преградой для популизма, а с другой стороны – систематизирует политическую конкуренцию. Очень важно, что ускоряется скорость принятия важных для страны законов.

Более того, сегодня этим своим решением Глава государства обрисовал электоральный календарь на среднесрочную перспективу, выборы состоятся не ранее 2027 года, а значит, все заинтересованные общественно-политические силы смогут подготовиться к ним. Все честно, никаких неожиданностей.

В целом сегодняшнее Послание еще раз наглядно показало, что Президент прекрасно чувствует свой народ и готов предложить стране актуальную политическую повестку, близкую многим. А это лучше всего консолидирует общество и позволяет стране развиваться.

СОЦИАЛЬНОЕ ИЖДИВЕНЧЕСТВО ТОРМОЗИТ РАЗВИТИЕ

Сергей ПОНОМАРЕВ,
депутат Мажилиса
Парламента РК

Послание Главы государства от начала до конца насыщено посылами к использованию искусственного интеллекта в стране. Поручено образовать Министерство искусственного интеллекта и цифрового развития, создать Digital-школу и ввести новый предмет по изучению ИИ. Это найдет применение, например, в Парламенте.

В стране действуют 21 кодекс и свыше 300 законов, которые зачастую дублируют друг друга, а порой даже мешают. Человеческому мозгу крайне сложно разобраться в этой мешанине. На базе АСПИРа (Агентство РК по стратегическому планированию и развитию) ИИ разберется с этой проблемой. Цифровизация коснется земель, медицины, образования и даже, если хотите, избавит нас от водных войн. Водные ресурсы, включая реки, моря, плаотины и каналы, наконец, будут оцифрованы, фермеры заключат контракты с Казводхозом, это решит вопросы подачи воды.

Глава государства сделал сильное заявление о реорганизации Организации Объединенных Наций. Речь идет о Совете Безопасности. Уже в этом году он выступит с проектом реформ этой международной организации.

В поселке Улкен начинается строительство первой атомной станции. Пот-

сле заседания ШОС Президент Токаев настаивает на строительстве сразу еще двух АЭС в Казахстане, предлагая участвовать в этом всем заинтересованным сторонам, в частности китайским специалистам.

Свыше 100 видов льгот давят на бюджет. С 2016 года Правительство предлагает все новые льготы, фактически пестует социальное мошенничество. Так, после появления льгот для неполной семьи в Казахстане стало выгодно разводиться. Пора положить конец социальному иждивенчеству.

Главная новость: республику ждет парламентская реформа. Сенат, созданный в 1995 году, за 30 лет выполнил свою миссию достойно. Касым-Жомарт Кемелевич предложил создать однопалатный Парламент. Избираться новый Парламент будет только по партийным спискам. Этой новостью с огромным оптимизмом встретили руководители партий страны. Им теперь есть, куда расти.



ПОСЛАНИЕ-2025

09 СЕНТЯБРЯ 2025 | ВТОРНИК

Ерлан КАРИН,
Государственный советник Республики Казахстан:

ЦИФРОВАЯ СТРАТЕГИЯ КАК НОВАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕЯ

Сквозная идея Послания-2025 – масштабная цифровизация и повсеместное применение искусственного интеллекта. Президент Касым-Жомарт Токаев поставил задачу форсированно внедрять инструменты цифровизации и искусственного интеллекта в различных отраслях экономики. Все эти шаги будут объединены в новой Национальной стратегии цифрового развития.

Тем самым Казахстан фактически становится одной из первых стран в мире, которая принимает такие системные, институциональные решения в этой сфере. Таким образом, Казахстан заявляет о себе как о технологически развитой стране будущего.

По сути, в Послании-2025 тезисы о цифровой трансформации и внедрении

технологий искусственного интеллекта представлены как новая национальная идея.

Среди ключевых аспектов новой политической инициативы Президента Касым-Жомарта Токаева – парламентская реформа, развивающая формулу президентской политики: «Сильный Президент – Влиятельный Парламент – Подотчетное Правительство».

Предложение провести референдум еще раз показывает неизменность президентского принципа, что по ключевым вопросам будущего страны должны приниматься только консолидированные решения.

Президент уже который раз заранее и открыто объявляет о предстоящих политических планах. Так это было с



реформами 2022–2023 годов и с референдумом по строительству АЭС, которые также были анонсированы задолго до их осуществления.

Здесь очень важно подчеркнуть – речь не идет о немедленном внесении изменений в Конституцию и объявлении выборов в Парламент. Это не самоцель.

Основная и главная цель – дальнейшее укрепление институциональных основ политической системы. Поэтому Президент выступает сторонником взвешенного, поступательного подхода. Вначале требуется всестороннее и обстоятельное обсуждение среди экспертов и широкой общественности.

Таким образом, Казахстан еще раз показывает пример поэтапной и всесторонней политической модернизации.

КАЗАХСТАН В ЭПОХУ ТРАНСФОРМАЦИЙ: ВЫЗОВЫ И ВОЗМОЖНОСТИ

В новом Послании народу Казахстана Президент Касым-Жомарт Токаев обозначил стратегический курс развития страны в условиях стремительно го распространения технологий искусственного интеллекта.

Дәүлет КӘРІБЕК,
Исполнительный секретарь
партии «АМАНАТ»



Послание прозвучало как сигнал обществу: мир изменился, и Казахстан не имеет права оставаться в стороне от новой технологической революции.

Создание Министерства искусственного интеллекта и цифрового развития станет шагом, который поставит Казахстан в один ряд с государствами, где цифровая повестка признана центральной. Китай уже формирует «умные города» нового поколения, Южная Корея сделала ставку на тотальную роботизацию, ОАЭ создают национальные крипторезервы. Казахстан же впервые за три десятилетия независимости заявляет о готовности не догонять, а предлагать свои решения.

Запуск суперкомпьютера, внедрение цифрового тенге, подготовка Цифрового кодекса – это инфраструктура будущего. Но важно подчеркнуть: цифровизация в Послании рассматривается не как технологическая витрина, а как инструмент модернизации государственного управления и поддержки бизнеса.

Искусственный интеллект должен стать ключевым инструментом в экономике, образовании, медицине, управлении и обороне. Президент справедливо отметил: от того, насколько Казахстан сумеет встроиться в эти процессы, зависит его место в глобальной иерархии XXI века.

Важно отметить, что цифровая трансформация обеспечит баланс между инновациями и безопасностью. Кроме этого, акцент будет сделан не только на технологическом, но и на гуманитарном измерении цифровизации: развитии навыков, цифровой грамотности, защите прав граждан в виртуальной среде.

Таким образом, курс на цифровую трансформацию, озвученный в Послании, это не просто декларация, а четкая дорожная карта вхождения Казахстана в новую эпоху.

Отдельно Президент подчеркнула социальный проект «Қарызызы қоғам». Именно здесь свою роль играет партия «АМАНАТ», инициировавшая проект «Қарызызы қоғам». За последние годы консультации и обучение получили более 845 тысяч граждан. На практике это означает снижение уровня социального напряжения и формирование культуры финансовой ответственности. В мировой практике

ТУРИЗМУ НУЖНЫ ПРОФЕССИОНАЛЫ

В сегодняшнем Послании Глава государства акцентировал внимание на наличии существенного потенциала в туризме. Вместе с тем в качестве сдерживающего фактора отмечена потребность в качественных кадрах для отрасли. В этой связи центральные и местные исполнительные органы должны усилить работу по развитию туризма.

Кайрат СУЛТАНОВ,
председатель отраслевого совета туризма и экологии
региональной Палаты предпринимателей,
глава Туристской ассоциации Акмолинской области



стала ваться с низким качеством услуг: нехваткой профессиональных гидов, слабым знанием иностранных языков, недостатком сервисной культуры в гостиничном и ресторанном бизнесе.

Решение кадровой проблемы должно включать несколько направлений: подготовка и переподготовка специалистов в колледжах и вузах региона по современным международным стандартам; повышение квалификации действующих сотрудников через тренинги, стажировки и обмен опытом; внедрение дуального обучения в сотрудничестве с бизнесом, чтобы студенты сразу получали практические навыки; развитие языковой подготовки, особенно английского и китайского, для работы с иностранными туристами. Кроме того, необходимо создание мотивационной среды – достойная заработка, карьерные перспективы, условия для работы в регионах.

Системное решение проблемы кадрового дефицита позволит не только улучшить качество обслуживания

туристов, но и создаст новые рабочие места для молодежи. В долгосрочной перспективе это станет основой устойчивого роста туризма в Акмолинской области и повысит ее конкурентоспособность на национальном и международном уровнях.

Разграничение компетенций позволит устранить дублирование функций и повысить эффективность управления. Местные исполнительные органы, сосредоточенные на развитии инфраструктуры, смогут решать ключевые задачи: строительство и модернизацию дорог, создание гостиничной и сервисной базы, развитие внутреннего туризма. Центральные органы со своей стороны обеспечат продвижение Казахстана как туристического направления на мировом уровне, что будет стимулировать приток иностранных гостей.

Обозначенные меры станут инструментом превращения природного и культурного потенциала региона в реальную экономическую отдачу, создадут новые рабочие места и укрепят роль Акмолинской области как ведущего туристского центра страны.

ВО ИМЯ ЗДОРОВЬЯ НАЦИИ

Как врач и управленец в сфере здравоохранения я с глубоким вниманием воспринимаю стратегические направления, обозначенные Президентом Республики Казахстан в Послании народу Казахстана.

Тимур АЖГАЛИЕВ,
директор Западно-Казахстанской областной инфекционной
больницы, член Президентского молодежного кадрового резерва



Вопросы цифровизации, внедрения искусственного интеллекта и развития отечественного фармацевтического производства сегодня являются ключевыми для устойчивой и эффективной модернизации системы здравоохранения.

Послание 2025 года задает совершенно новый тон всем будущим преобразованиям в стране, формируя четкий ориентир на технологическое развитие и повышение качества жизни граждан.

Президент четко обозначил задачу: внедрение искусственного интеллекта в процессы мониторинга качества оказания медицинских услуг. Это важный и своеобразный шаг. В условиях, когда каждый бюджетный тенге должен работать на результат, особенно важно, чтобы средства, направленные на охрану здоровья граждан, использовались эффективно и прозрачно. Применение технологий ИИ исключает влияние человеческого фактора, минимизирует коррупционные риски и позволяет объективно оценивать работу медучреждений, закупки оборудования, расходование ресурсов. Мы получаем мощный аналитический инструмент,

который может стать надежной опорой для управленческих решений.

Однако при внедрении цифровых решений крайне важно тесное взаимодействие двух профессиональных сообществ – медицинского и ИТ. Без учета специфики клинической практики, организационных процессов и нормативных требований невозможно создать эффективную платформу, которая действительно будет работать на благо пациентов и системы здравоохранения в целом. Ошибки в этом направлении могут привести к негативным последствиям. Поэтому необходимо тщательно тестируировать и дорабатывать все цифровые решения до их масштабного внедрения.

Вторым важным аспектом, который отметил Президент, является развитие отечественного фармацевтического производства. Импортозависимость в сфере жизнеобеспечения – это неприемлемо для государства, которое стремится к устойчивому развитию.

Но переход к национальной фармацевтической безопасности должен происходить с соблюдением строгих стан-

дартов. Недопустимо, чтобы импортные препараты выдавались за казахстанские только из-за того, что они были упакованы на местном уровне. Такие схемы подрывают доверие общества и могут привести к попаданию на рынок некачественных или фальсифицированных препаратов.

Развитие собственной фармацевтической базы – это не только экономическая мера. Это гарантия доступности лекарств, защита интересов пациентов, повышение устойчивости системы здравоохранения. И вместе с цифровыми решениями – это ключ к построению современной и эффективной медицины.

Как руководитель медицинской организации я убежден: при поддержке государства, профессионального сообщества и активной гражданской позиции мы сможем реализовать поставленные Президентом задачи.

ПОСЛАНИЕ-2025

09 СЕНТЯБРЯ 2025 | ВТОРНИК

Болат РЫСКАЛИЕВ:

«РАБОЧИЕ ПРОФЕССИИ СТАНОВЯТСЯ ОПОРОЙ ЦИФРОВОГО КАЗАХСТАНА»

Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев обратился к народу с Посланием «Казахстан в эпоху искусственного интеллекта: актуальные задачи и их решения через цифровую трансформацию». Директор Высшего столичного колледжа ASTANA POLYTECHNIC Болат Рыскалиев поделился своим мнением о ключевых инициативах Президента, озвученных в Послании-2025.



В своем выступлении Глава государства особое внимание уделил вопросам подготовки кадров для экономики будущего, развитию искусственного интеллекта и повышению статуса рабочих профессий. По словам

Болата Рыскалиева, Послание стало мощным импульсом для всех сфер развития страны, особенно для системы технического и профессионального образования.

– Президент подчеркнул важность подготовки кадров для экономики будущего и сделал особый акцент на развитии направлений, связанных с искусственным интеллектом, цифровыми технологиями и инновациями. Для колледжей это не просто ориентир, а конкретный вызов, на который мы должны ответить, – отметил директор столичного колледжа.

Особое значение, по его словам, имеет инициатива по повышению статуса рабочих профессий.

– Наши выпускники – это будущие инженеры, техники, мастера цифрового производства. Президент справедливо подчеркнул, что без востребованных рабочих профессий невозможно построить сильную цифровую экономику. Это вдохновляет нас на дальнейшее совершенствование образовательных программ и расширение практических форматов обучения, – сказал Рыскалиев.

В колледже уже предпринимаются шаги по обновлению образовательных программ, внедрению новых специальностей в области искусственного интеллекта, анализа данных и цифровой инженерии.

– Мы активно сотрудничаем



с ИТ-компаниями, создаем инновационную учебную среду, чтобы студенты получали реальные навыки работы передовыми технологиями. Это наш вклад в формирование интеллектуальной

национации и экономики знаний, – подчеркнул директор образовательного учреждения.

По его словам, Послание Президента вдохновляет в формировании интеллектуальной

POLYTECHNIC на активное участие в развитии страны и укрепляет уверенность в том, что Казахстан сможет занять достойное место среди мировых лидеров в сфере цифровых технологий.

Рышат АМРЕНОВ:

«УКРЕПИТЬ АВТОРИТЕТ РЕАЛЬНОГО СЕКТОРА»

Герой труда Казахстана уверен: новое Послание Президента – уверенный шаг к признанию рабочих профессий.



Полный кавалер знака «Шахтерская слава» Рышат Амренов поделился мнением о Послании Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана «Казахстан в эпоху искусственного интеллекта: актуальные задачи и их решения через цифровую трансформацию».

По словам Рышата Амренова, Президент уделил особое внимание теме повышения престижа рабочих профессий, назвав это одной из ключевых задач.

– Это вызывает особое чувство, ведь я сам из рабочей династии. Я проработал в разрезе «Восточный» 37 лет. Мой путь продолжают два сына, две дочери и зятья. Президент справедливо отметил, что нет

плохой работы, каждый честный труд важен. Но когда рабочие профессии теряют уважение, это не приносит пользы ни человеку, ни стране. Государство должно создавать такие условия, чтобы люди стремились идти в производство, работать в реальном секторе экономики. Повышение авторитета специа-

листов рабочих профессий и обеспечение достойной оплаты их труда – одна из главных задач. Это значит, что нас ждут положительные изменения, – подчеркнул Рышат Амренов.

Он также отметил важность цифровизации в условиях стремительного развития технологий и науки.

– Президент сказал: «На основе масштабной цифровизации и активного внедрения технологий искусственного интеллекта мы должны осуществить модернизацию экономики. В качестве первого шага следует ускорить принятие Цифрового кодекса». Тем не менее развитие этой отрасли не означает, что рабочие профессии исчезнут или утратят значение. Человеческий труда всегда будет ценен – даже в эпоху цифровизации, – поделился мнением спикер.

Гульсим ДАРИБАЕВА:

«ТРУД ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕВ ДОЛЖЕН БЫТЬ В ПОЧЕТЕ»

В нынешнем Послании Глава государства большое внимание уделил развитию сельскохозяйственной отрасли. Бригадир рисоводческой бригады крестьянского хозяйства «Акмая» из Кызылординской области Гульсим Дарибаева всецело поддерживает мысль о том, что «земля не должна оставаться без хозяина, землю нужно выдавать только тем, кто осознает ее ценность».

Ощущимую поддержку государства почувствовали в этом году аграрии земли Сыра. Известно, каким непростым выдался вегетационный сезон этого года для кызылординских джеккан. Из-за маловодья на Сырдарье у кызылординских рисоводов возникли большие трудности. Но земледельцы не остались один на один с проблемами. Из резерва Правительства были выделены средства на приобретение насосных установок, благодаря которым по графику живительная влага подавалась на рисовые поля. Из регионов республики на помощь приехали

сотрудники МЧС, которые привезли с собой необходимую технику.

Как человек, связавший свою жизнь с работой на земле, благодарна Главе государства за глубокое понимание всех проблем, которые существуют в аграрной отрасли. И чуть ли не самый главный вопрос – распределение участков сельскохозяйственного назначения.

– Стратегическим ресурсом, который должен работать на развитие страны и благополучие всех граждан, безусловно, является земля. Мною была инициирована масштабная работа по изъятию



неиспользуемых и незаконно полученных земель сельхозназначения с их последующим перераспределением, – сказал Глава государства.

Сергей МЕХНИН:

«ОРИЕНТИР ДЛЯ КАЖДОГО ТРУЖЕНИКА»

8 сентября 2025 года в Астане Президент Казахстана огласил ежегодное Послание народу. Среди присутствовавших в зале был представитель рабочей профессии, дозиметрист 5-го разряда АО «Ульбинский металлургический завод» Сергей Мехнин.

Для Сергея Михайловича участие в этом событии стало особым моментом. Он отмечает, что Послание Президента – это не только стратегический документ, определяющий вектор развития страны, но и практическое руководство для трудовых коллективов, на плечах которых держится экономика.

Сергей Мехнин подчеркнул, что УМЗ играет ключевую роль не только для Восточно-Казахстанской области, но и для всей страны.

– Мы гордимся, что наша продукция востребована на мировом рынке и укрепляет промышленный потенциал Казахстана, – сказал он.

В своем выступлении Глава государства уделил особое внимание развитию обрабатывающей промышленности. Президент отметил, что за последние пять лет ее вклад в экономику значительно вырос: валовая добавленная стоимость отрасли удвоилась, достигнув почти 17 трлн тенге, а доля



обрабатывающего сектора в ВВП составила 12,4%. Только за прошлый год в Казахстане

введено 163 новых производства, создано более 12 тысяч постоянных рабочих мест.

Судьба Сергея Михайловича тесно связана с УМЗ. Родившись в 1962 году в селе Лесная Пристань района Алтай, он окончил Новосибирский электротехнический институт, служил в армии, а с 1983 года начал трудовую деятельность на предприятии. Более 35 лет он работает на заводе, участвовал в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, внедрял современное оборудование, стал автором

рационализаторских предложений. За многолетний добросовестный труд награжден Почетным нагрудным знаком «Заслуженный работник атомной отрасли РК» III степени.

История Сергея Мехнина – это пример того, что труд простого рабочего вносит весомый вклад в развитие страны. А Послание Президента стало для него и его коллег подтверждением, что рабочие профессии сегодня – важная часть большого пути Казахстана к новому этапу промышленного роста.



LITER

Республиканская
общественно-политическая
газета

Директор
Талгат ЕШЕНУЛЫ

Зарегистрирована в Агентстве Республики Казахстан по связи и информации 25.12.2018 г.

Свидетельство о постановке на учет СМИ № 17415-Г.
(Номер и дата первичной постановки на учет № 15784-Г от 27.01.2016 г.)

Выходит с 3 марта 2004 г.
Собственник издания
ТОО «Айын-Литер».
Адрес редакции: 010000, г. Астана,
улица Кунаева, 12/1.
Тел. 8 (717) 276-84-66,
e-mail: gazeta@liter.kz; www.liter.kz

Главный редактор
Жанна ОЙШЫБАЕВА

Заместитель главного редактора
Мира АЛИПИНОВА

Выпускающий редактор
Миргуль ДЖИЛКИШИНОВА

Заведующий секретариатом
Олег ЦХАЙ

Шеф отдела политики и экономики
Канат ШАЙМЕРДЕНОВ

Шеф отдела информации
Рысты АЛИБЕКОВА

Отдел распространения
и подписки:
Астана 8 771 804 61 32;
e-mail:
podpiska.ait@gmail.com

Отдел рекламы:
Астана 8 701 675 42 14;
e-mail:
reklama.liter@gmail.com

Телефоны собственных
корреспондентов:

Алматы – 8 777 247 84 03
Караганда – 8 701 387 51 53
Павлодар – 8 705 141 53 17
Петропавловск – 8 771 289 42 26
Тараз – 8 777 977 77 43
Уральск – 8 775 294 48 48
Шымкент – 8 701 800 82 18

Газета печатается в городах:
Астана, ТОО «Медиа-холдинг «ERNUR», ул. Сибети, 30,
тел. 8 (7172) 99-77-77;
Алматы, АО «Алматы-Болашак»,
ул. Муханова, 223-Б,
Шымкент, ТОО «ERNUR-print»,
ул. Алимкулова, 22,
тел. 8 (7252) 53-06-66, 54-07-47 (вн. 114).

Подписные индексы: 65101, 55101, 15101
Тираж 30 000 экз.
Тираж еженедельный 90 000 экз.
Заказ № 2460
За достоверность рекламы редакция
ответственности не несет.
Перепечатка или любое воспроизведение
разрешается
только со ссылкой на газету «LITER».
Опубликованные материалы не всегда отражают
точку зрения редакции.